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Magnaţii şi naţionalităţile. 
(R.) Era firesc ca aşa să se întâmple: 

Casa Magnaţilor să-şi spună şi ea cuvântul 
în chestia naţionalităţilor ! In era zisă » naţio
nală, « ar fi lipsit delà datoria lor »patrio-
tică,« dacă magnaţii n'ar fi ridicat şi ei cu
vântul împotriva «duşmanului din launtru« 
(cei din afară sunt daţi gata de mult): na
ţionalităţile. 

Văzurăm deci la 9 c. pe ungurul neaoş (?) 
Haller Károly (acum îi auzim întâiaoară 
pomenindu-i-se numele) atrăgând atenţiunea 
magnaţilor asupra legii de naţionalităţi, care 
nu-i bine făcută, ci ar trebui schimbate unele 
dispoziţiuni ale ei (ba încă multe!). Iată ce 
a zis : 

» Articolul XLIV al legii despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor delà 1868 a comis 
greşala că parochiilor le-a dat dreptul să 

fixeze ele limba de propunere a şcolilor ce 
întreţin, ş'anume după cum le place, va să 
zică fără vre-o constrângere... Că asta este 
o ştirbire a autorităţii ideii de stat, se vede 
•şi d'acolo, că numai în părţile ardelene, va 
să zică în a şasa parte a teritorului Unga
riei, sunt zece şcoli secundare cari n'au limba 
de propunere maghiară: Sibiiul, Braşovul, 
Şigişoara, Mediaşul, Bistriţa, Reghinul şi 
Orăştie figurează cu limba de propunere 
germană, Braşovul, Năsăudul şi Blajul cu 
limba de propunere română ş'acum e să se 
înfiinţeze la Brad o a patra şcoală secun
dară ca limba de propunere română, unde 
nici măcar atâta nu se cere ca profesorul 
de limba maghiară să ştie bine ungureste«. 

Dupăce povesteşte cum lucrul acesta face 
cu neputinţă ca »fiii aceleaşi bune mame« 
să se înţeleagă (măria sa magnatul se pră
pădeşte de dragul românilor delà munte şi 
ar dori ca aceştia să-i înveţe limba), adauge : 

» Marea noastră îngăduinţă şi liberalismul 
larg din cale afară, trebue s'o spunem lă
murit: în vremurile din urmă le-a făcut pe 
naţionalităţi să încerce a se valora până la 
temeritate «. 

Nu intenţionăm să polemizăm cu mag
natul speriat că saşii au seapte şcoli se
cundare, iar românii (de 15 ori atâţia!) au 
şi ei patru (căci la Brad nu înfiinţăm, ci 
— complectăm liceul român !), ci relevăm 
numai un lucru : In Casa Magnaţilor se 
debitează palavre, par'că ar fi şi ea o strân-
sură de Zoltani ! Ne acuză pe noi pen
trucă profesorii de limba maghiară, ieşiţi 
din facultate maghiară, n'ar fi ştiind bine 
ungureşte ! 

La urmă spune că în presa naţionali
tăţilor »s'a spus pe faţă că în curând ei 
vor fi domni«, iar la asta »agitatorii fără 
suflet îi îndeamnă în numele unui loc foarte 
înalU... Ţarul Rusiei, regele Carol, Viena, 
— iată loeurile înalte Ia cari se gândesc 
şoviniştii când ne acuză de — ireden
tism ! 

Tragic nu luăm lucrurile. Ilustrul necu
noscut Haller nu poate să strice nimic 
bunului nostru nume. E chestie însă, că 
nici în Casa Magnaţilor, ba mai ales acolo, 
nu-i permis să se arunce asupra noastră 
invective fără ca acestea să fie reduse la 
adevărata lor valoare. Marele prelat Ino-

cenţie cât nu ostenise până să poată întră 
în camera de sus a Transilvaniei, pentrucă 
să apere acolo drepturile poporului. Azi 
avem şeapte prelaţi, în putinţă să ne apere, 
iar vremurile nu sunt nici ele mai bune, 
ci din contră : acţiunea de desnaţionalizare 
a noastră se urmează pe scară mai întinsă 
şi cu mijloace mai multe ca înainte cu 
două secole. 

Ar fi dar a lipsi delà o datorie sfântă, 
dacă dintre prelaţii celor două biserici ro
mâne nu s'ar aflà nici unul care să-şi ia 
curajul şi să respingă în Camera Mag
naţilor acuzele nefondate şi infame zise la 
adresa noastră... Dacă nu li-se spune cel 
puţin la prilejuri binevenite, că legea delà 1868 
conţine minimul stăruinţelor noastre cultu
rale, că avem dreptul nu numai să |în-
treţinem şcoli secundare cu limba de pro
punere a noastră, ci e dator statul să ne 
ridice astfel de şcoli, iar nu să ne tragă pe 
sfoară ca la Caransebeş, — apoi într'adevăr: 
ungurimea e îndreptăţită să creadă, că 
numai »agitatorii« stăruie pentru cultura 
naţională, mitropoliţii şi episcopii, precum 
şi poporul, sunt încântaţi de teoriile ne
ghioabe ale lui Haller. 

Noi aşa credem, că înalţii noştri prelaţi 
de aceea au cuvânt în Casa Magnaţilor, 
vorbească acolo în numele şi după dorinţa 
poporului. Acţiunea lor în acel înalt corp 
legislativ ar trebui să meargă paralel cu 
lupta din dietă a deputaţilor noştri, căci şi 
unii şi alţii sunt aleşii poporului. 

De treizeci de am nu s'a purtat în dietă 
luptă naţională mai intensivă, mai caldă şi 
mai inteligentă, de cum se poartă acum. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Napoleon şi Josefina. 
(Scrisori). 

(Cătră Iosefind). 
Mă deştept şi sunt pătruns de tine ! Chipul 

tău nu mă lasă să mă odihnesc. Dragă, unica 
mea Iosefina, ce influinţă particulară ai dta asu
pra inimei mele! Dacă văd că eşti năcăjită, că 
eşti tristă sau neliniştită, atunci şi sufletul meu 
e cuprins de durere şi prietenul dtale n'are 
odihnă. Dar tot aşa sunt, când te laşi cuprinsă 
de acel sentiment profund, care mă ţine în pu
terea dtale când pe buzele, pe inima dtale simt 
focul care mă consumă şi pe mine. Azi noapte 
am observat, că chipul dtale nu e fidel. La 
amiaz voi pleca; peste trei ore voi fi la tine. 
Până atunci, mio dolce amor, primeşte mii de 
sărutări din parte-mi; dar tu să nu-'mi dai nici 
una, căci îmi arde sufletul. 

(La două zile după cununie în 1796.) 
Fiecare moment mă duce tot mai departe de 

tine, cu fiecare moment îmi scad puterile de a 
putea suporta despărţirea. Mereu mă gândesc 
Ia tine, tu fiinţă adorată! îmi torturez imaginaţia 
ca să pot gâci ce faci tu. 

Dacă te văd tristă, mi se rupe inima şi du
rerea mi se măreşte. Dacă te văd veselă în cer
cul prietinilor tài, te acuz, că deja după trei zile 
ai putut învinge durerile despărţirei; in aseme
nea momente îmi apari uşuratică, nesimţitoare. 

Cu totul altfel stă chestia dacă'mi închipui 
că eşti bolnavă sau tristă, căci e îngrozitoare 
pentru mine graba, cu care trebue să plec de 

lângă tine. Numai siguranţa probabilă că nu ţi 
se va 'ntâmpla nimic, mă poate mângăia. Ceriul 
care m'a păzit în toate primejdiile, să te aibă în 
grija lui şi mai bine să mă părăsească pe mine ! 
Iubita mea unică, nu fii peste măsură veselă, fii 
mai bine îngândurată. Scrie-mi îngerul meu dulce 
şi cât se poate mai detailat, întindeţi gura la 
miile de sărutări ale celui mai ferbinte, mai ade
vărat amor. 

(Dintr'o altă scrisoare). 
Unica mea Iosefina! Departe de tine n u e bu

curie, departe de tine e pustie lumea în care 
stau singur. Când mă turmenta încurcătura ches
tiilor, când mă tem de sfârşit, când am oroare 
de oameni şi mi-ar plăcea să-'mi blastem viata, 
atunci îmi pun mâna pe inimă, simt că-mi bate, 
găsesc portretul tău şi'l privesc, îl primesc... 

(Din Fortona, Iunie 1796). 
Cu ce fel de putere magică mi-ai ocupat toate 

facultăţile şi ai concentrat în tine întreaga mea 
existenţă ? A trăi pentru Iosefina, aceasta e devisa 
mea. Totul ce fac, fac numai pentru tine. Ne 
despart deja munţi, râuri, ţări şi câtă vreme va 
mai trece, până când vei ceti aceste şire, în cari 
se reflectează imaginea palidă a inimei mele agi
tate în care domneşti tu. 

(Tot de-acolo). 
Vino de grabă, altfel mă înbolnăvesc. Obose

lile şi absenţa ta, e prea mult deodată ! Vii, nu-i 
aşa ? Te vei odihni la inima mea, în braţele mele ? 
Vino, vino! Ia-'ţi aripi! 

(Tortona, 15 Iunie 1796). 
Totdeauna am avut noroc, fatalitatea nu s'a 

revoltat niciodată contra voinţei mele, dar acum 

m'a atins tocmai acolo unde mă doare; n'am 
poftă de mâncare, sufer de insomnie, nu-mi mai 
face bucurie gloria. Numai pe tine te am, alt ni
mic nu mă interesează, nu există alt nimic pen
tru mine! Ţin la onoare, fiindcă ţii tu Ia ea, ţin 
Ia glorie fiindcă-ţi fplace ţie. Aşi jertfi totul nu
mai să mă pot odihni la picioarele tale. Spune-mi, 
îngerul meu, că eşti convinsă despre amorul meu 
care e mai presus de orice. Ştii că fiecare mo
ment al vieţei mele este al teu, şti că nu mă 
gândesc la altă femee, că 'n ochii mei nu există 
altă femee, pe care aşi putea-o asemăna cu tine 
în frumuseţe şi spirit, spune-mi că eşti convinsă 
despre aceasta. Internul meu nu are nici o celulă 
în care n'ai putea tu pătrunde; n'am nici un 
gând, care nu ţi-ar fi închinat ţie. 

(Marmirola, 17 Iulie 1796). 

Oraţiile Iosefinei mele fără pereche, aprind în 
inima mea flăcări nestinse. O, de-aşi puteà petrece 
lângă tine toate momentele mele libere de griji 
şi de lucru ; de n'aşi avea alt lucru decât să te 
iubesc pe tine, şi alt gând, decât fericirea să-ţi 
pot spune amorul meu şi să te conving despre el. 

(Brescia, 3 August 1796). 

Nopţile sunt aşa de lungi şi zilele aşa de uni
forme. Mă laşi singur cu gândurile mele, cu lu
crul meu, cu oamenii şi cu planurile lor mari — 
nu am nici un rând delà tine, pe care l'aşi pu
tea strânge la inima mea ! Gândeşte-te la mine, 
trăeşte cu mine, fi în gândurile tale tot cu mine 
şi crede-mi, numai o lovitură îl poate ajunge pe 
prietenul tău iubit, aceea dacă Iosefina a lui nu 
l-ar mai iubi. 

Mii de sărutări dulci, gingaşe,... deosebite. 
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Lupta aceasta, spriginită şi de înalta auto
ritate a prelaţilor români, ar câştiga enorm 
în importanţă şi urmări. S'ar înfăţişa astfel 
o lupta complectă, istorică, în care toţi fac
torii vieţii noastre naţionale se expun pen
tru adevăr şi dreptate, s'ar manifesta o so
lidaritate care pe cât de mult ne-ar întări 
în jos, pe atât n'ar rămânea fără efect în 
— sus ! 

Ne place a crede, că înalţii noştri pre
laţi, conştienţi de rolul ce-1 au şi de însem
nătatea vremurilor ce străbatem, nu vor 
scăpa prilejul fără să manifeste grija ce o 
au pentru cultura noastră naţională. Vor 
respinge de asemeni şi acuzele ce magnatul 
Haller aruncă asupra poporului român, a-
rătând astfel cât de mult suntem una, delà 
vlădică până la opincă ! 

Ungaria liberală. Sub acest titlu »Grossös
terreich« în numărul «său de astăzi atacă curtea 
cu juri din Cluj pentru »neomenosul şi ilegalul« 
verdict adus împotriva lui V. E. Moldovan, »18 
luni inchisoare« — se miră ziarul vienez — » pen
tru câte-va nevinovate şire, care au displăcut sis
temului nervos patologic al Betyăr-ilor*. Asta se 
chiamă în Ungaria liberală a secolului al 20-lea 
libertatea presei, Ungaria liberalismului unguresc 
lăudat în toate tonurile, într'o (ară dăruită unei 
bande de vandali cari strigă cu atât mai tare, cu 
cât e vorba de noui drepturi ungureşti de liber-
tate«. Continuă apoi arătând isprăvile gendar-
meriei ungureşti delà intrarea noastră în activi
tate (2 ani) gendarmerie care şi-a făcut nu mai 
puţin decât 16 victime, dintre alegători împuşcaţi 
ca neşte câni turbaţi. 

Arată apoi procesele intentate — pentru aceleaşi 
motive de agitaţie antipatriotică — deputaţilor 
naţionalişti, lupta înverşunată pentru nimicirea 
.mandatelor sub fel de fel de suspiţiuni inventate, 
continuele procese de presă îndreptate gazetăriei 
româneşti. 

Vorbind de apropiată alegere din Bocşa — un 
cerc curat românesc — numitul ziar atacă modul 
de presiune al europeanului Andrássy — care a 
inundat cercul cu nu mai puţin decât 800 (opt 
sute) de gendarmi. Dar în presa evreiască, rra se 
tipăreşte nici un cuvânt despre aceste manopere. 
Să tace morţiş. Numai aşa să poate susţine d©m-
nia şoviniştilor în Ungaria şi în Austria. 

Roza Wallerstein a făcut în această ţară, mai 
mult decât ar fi visat un bărbat de stat austriac. 

{Verona, 17 Septembre 179Ô). 

... Dumnezeu cu tine draga mea! Intr'una din 
cele mai apropiate nopţi ţi se va deschide uşa 
cu sgomot, par'că ar smânci-o mâna unui om 
gelos şi se va arunca în braţele tale. 

{Verona, 13 Noembre 1796. 

losefina păziţi-vă : într'o bună noapte vă voi 
sparge uşa şi voi fi la voi ! Sper că nu peste 
mult te voi strânge în brate, voi să te acoper toată 
cu sărutările mele, ferbinţi, născute sub ecvator. 

(Când Hortense zise cătră consulul Bonaparte, 
că dacă voeşte să imite pe Moncot ar putea s'o 
ridice la rangul de principe :) 

losefina e mai mult ca o pnncesă, ea e soţia 
mea şi prin numele acesta ea are întâetatea în 
faţa lumei înaintea tuturor princeselor. 

{Pozen, 3 Decembre 1806). 

Trebue să te linişteşti. Eşti nevoită să mai aş
tepţi câteva zile. Cu cât stă cineva mai sus, cu 
atât are mai puţină voinţă; depindem de eveni
mente, de împrejurări. Sper că peste câteva zile 
te voi putea chema, dar numai aşa, dacă eveni
mentele îmi vor permite. 

Voi femei frumoase, nu cunoaşteţi stările. Ce 
voi doriţi, trebue să se împlinească. Eu din con
tră sunt cel mai mare sclav ; despotul meu e fara 
margini, despotul meu e natura lucrurilor. 

{Varşovia, 8 Ianuarie 1806). 

Düte la Paris, aceasta e dorinţa mea. Eu 
sunt mai năcăjit ca tine. Nopţile lungi de iarnă 
le-aşi fi petrecut mai bucuros cu tine, dar trebue 
să mă supun împrejurărilor. Trad. de Romoniţa. 

« T R I B U N A » 

Geometr i e e l ec tora lă ungurească. Piesa 
vieneză scrie că secretul ce zace asupra pregăti* 
rilor pentru sufragiul universal în Ungaria, în
cepe a se desvăluii 

Guvernul Kossuth — vrea să-şi ţie cuvântul dat' 
regelui de a ceda drept egal de vot tuturor po
poarelor de sub coroana sftuiut Stefan, înainte 
însă de aceasta se v& proceda la construcţia cer
curilor electorale. Se va face o geometrie electorală, 
care va documenta, că în Ungaria abia sunt două
sprezece cercuri electorale, cu majoritate nema
ghiară. 

Festivalul Liger culturale. 
— Corespondenţă particulară a «Tribunei.» — 

In seara de 24 Ianuarie, — data Unirii Princi
patelor, — Liga culturală a avut, în palatul Ate
neului român, un splendid festival, viu aplaudat 
de număroşii spectatori, — de publicul atât de 
indiferent altă-dată, — care însă acum nu mai dă 
nici un prilej de descurajare celor chemaţi să-l 
călăuzească, să-i întărească în suflet încrederea în 
puterile noastre proprii şi, mai ales, nădejdea 
mântuitoare în vremea ce va să vie. 

Sala Ateneului a fost mai mult decât plină. 
Şi nu ştim spune : ъРоета română*, a mae

strului compozitor Enescu, sau Conferenţa dlui 
Delavrancea, a avut darul să adune la un loc 
atâtea inimi româneşti. 

Ne place să credem că şi una şi alfa... 
Sărbarea a fost deschisă de d-nul Ohciu, prin 

câteva cuvinte frumoase şi bine legate, care i-au 
adus aprobarea tuturor, prin aplauze prelun gite. 

Cuvântarea dlui Onciu. 

Sunt şaisprezece ani, de când s'a întemeiat 
»Liga culturala«, cu scopul bine hotărît de a sus
ţinea şi a lupta pentru unitatea culturală a ro
mânilor de pretutindeni, pentru înfrăţirea sufle
tească a tuturor, celor despărţiţi şi împrăştiaţi de 
puzderia străinilor, aduşi de vânturi şi de viforul 
unor vremi rele, în câte-şi patru unghiuri ale 
pământului, care odată era al lor şi numai al lor. 

Acesta e scopul înălţător, pentru care s'a înte
meiat Liga. 

Dar politicianismuK delà noi care, din păcate,, 
pare că e menit să stingherească ori-ce muncă 
rodnică pentru binele obştesc, dar împavăriitoare 
pentru cei ce nu pot descoperi în ea nici un 
izvor de pricopsîre individuală, — politicianismul 
a făcut să devieze din calea ei, pornirea nobilă, 
care a plecat de acolo, de unde speranţa, e mai 
curată : din sînul tinerimei universitare. 

Şi Liga a pierdut încrederea publicului, odată 

C O R B E I U . 
PARTEA IL 

Naraţiune de Ioan Slavici. 
(Urmare). 

VI. C i n e p o a t e . 

El se uită la bilet şi tresări. 
»Zum Teuffel! — îşi zise printre dinţi şi-i a-

runcă o căutătură, în care era şi nelinişte, şi 'n-
vederată neîncredere. 

Bilete delà Mili mai primls/» eL şi asta nu-1 
turbura : cum se făcea însă, că baroneasa stă
ruise şi ea!? 

Doamna Fireanu se uită la cele două uşi. 
»Vai de mine, Domnule baron ! — îi zise apoi 

în ton cu totul intim. — Nu cumva credeţi, c'am 
fost în stare să fac abuz de bunăvoinţa domni
şoarei Mili şi să arăt baronesei biletul ori să-i 
vorbesc de e l !? — Dar eu pe baronesă numai 
din întâmplare am tntâlnit-o. Cauza mea e însă 
atât de bună şi de dreaptă, încât baronesă, inimă 
nobilă, s'a muiat şi ea«. 

»Foarte bine, foarte bine!—întimpină baronul 
mai liniştit. — Nu e, la urma urmelor, nimic. — 
Un simplu capriciu«. 

»Dar, — îl întrerupse ea, — noi oamenii ne
voiaşi n'avem să vedem, nici s'auzim, nici mai 
ales să judecăm : ne folosim de 'mprejurări, ca 
să ne ajutăm «. 

»Foarte cu minte ! — grăi dl baron multumit«. 
»Generositatea domnişoarei Mili e scăparea 

mea, căci fără de ea n'aşi fi îndrăznit să mă a-
propiu de* Ilustritatea Voastră, — urmă doamna 
Fireanu făcându-şi acum complimentul cel mare. 

л Ш ian. (12 Februarie)! 1907. 

cu optimismul ş j ; dreapta credinţă a celor ce o 
conduceau. Astăzi, ea e alcătuită din zece sec
ţiuni, cu vre-o nouă* sute de membrii, peste tot. 
Şi abia acum, după şasesprezece ani, Corpurile 
legiuitoare au recunoscut-o ca persoană morală. 
Dar odată cu această •• recunoaştere, Liga, întărită 

l şi întinerită, va întră îhtr'o nouă fază de activi-
: täte spornică, urmărind! cu tot dinadinsul menirea 
i sa, care trebue să fie şi a celor ce vo r ; veni 

după noi: » unitatea culturală a românilor de 
pretutindenea*. 

Conferenţa dlui De lavrancea . 
Grigorescu, — pictorul poet — este unul din-

tfe cei mai mari artişti ai noştri. Un artist mare 
va: fi aproape întotdeauna expresiunea cristalizată 
a geniului adânc şi ascuns al poporului din care 
a ieşit. In opera sa să va oglindi firea şi sufletul 
»©porului său. 

Până acum, Ia noi, numai Eminescu şi Grigo
rescu înfăţişează tipul desăvîrşit de artist, aşa 
cum dorim, să ne dea Dumnezeu cât de mulţi.: 

Grigorescu, prin peisajiite sale, ne-a arătat cât 
de original şi de mare artist poate fi cineva cău
tând izvor de inspiraţie bogată, numai în tezau
rul sufletesc al poporului. 

Acolo găsim în figuri simple şi cuvinte puţine, 
tablouri după natură, care stau alături de minu
natele peisajii ale pictorului nostru. 

Fireşte, că literatura nu dispune de atâtea mij
loace ca pictura, pentru tablouri: pictura ne în
făţişează o privelişte oare-care, în spapiur\ac cu
vintele nu ne-o pot arăta decât în timp. Un ta- -
blou aşternut pe pânză, poate fi cuprins cu 
privirea, aproape tot dintr'odată <}i ne impre
sionează în acelaş timp sinteza părţilor sale, , 
— pe câtă vreme literatura nu ne poate da 
acelaş tablou, decât în părţi şi clipe succesive 
şi pentru aceasta lucrează; cu mai puţină putere 
asupra sufletului nostru. 

Toţi marii maeştri ai cuvântului au înţeles greu
tatea aceasta şi s'au ferit de descrierile lungi, gă-. 
sind alte mijloace pentru: zugrăvirea unei figurii 
sau privelişti. 

Orner nu descrie nicăiri frumuseţea EieneU D? дг, 
când ştim că răsboiul ~. troian s'a făcut nun tai 
pentru ea, şi când ci tins că bătrânii t roen^mi ih-
niţi şi nedumeriţi de atâta vărsare de sânge, •> iă-
zând pe Elena, au exclamat (bătrânii!): 

»Acum înţelegem pentru ce două popoare: S e 
răsboiesc de atâta vreme !« — o* atunci ne-o. în
chipuim şi noi, cititorii, mai frumoasă decât ;jp fi 
putut-o arăta cea mai .măiestrită akătuire de сцѵііа te. 

In poezia noastră, populară, acest mijloc; de 
zugrăvire indirectă abundă peste tot. Ne :hi-
puim foarte bine cât de frumoasă e ©, fată: t .are, 
cum iese în drum 

— Dă-i apoi şi dä-i, cum ştia dânsa să te 'nşire 
toate din fir în păr şi să te ticluiască ош meşte
şug, ca să-l încredinţeze,, că toţi-sunt vinovaţi , 
dar că procesul trebue să se sfh-şeaseăi cât mai' 
curând, că. ea nu mai poate să, aştepte cu ne
poata ei, biata, de orfană. 

Deşi ea sta-n picioare ca să-şi poa t î desfăşura 
raai bine toate mijloacele, baronul se aşeză şi-o 
asculta curăţindu-şi unghiile şi zimbir<d din când 
ÎH când. 

Pe el nu putea să-l prostească nimeni, căci el 
ştia tet ceeace se petrece'n comitatul Iui. 

Se vede însă, că şi alţii îi spuneau lucrurile tot 
ca doamna Fireanu, căci el ştia foarte bine, că 
Corbeiu e un om foarte primejdios, care adună 
mereu fonduri secrete şi profitând de mişcările 
ce se fac în timpul secerişului, a coborît o mul
ţime de Moţi în valea Murăşului şi era să facă 
o mare răscoală, dacă vicişpanul, om vigilent, nu 
s'ar fi folosit de un oare-care Ghiurc-'i pentrucă 
să îruiăbuşe mişcarea delà început ba Tihamér, 
om deştept, a ştiut chiar să dee în notiţele lui 
întregei afaceri o nolă hazlie. 

Aşa steteau lucrurile, şi de aceea baronul asculta 
cu oare-care luare aminte, când doamna Fireanu 
îi spunea prăpăstii, dar zimbià când ea scăpa în 
pripa vorbirii şi câte-un adevăr. 

»Şi ce credeţi, doamnă, că pot eu să fac pen
tru D-ta? — întreabă el în cele din urmă. — 
Trebue să şti, că acel Corbeiu e un om foarte 
primejdios, care i-ar fi răsvrătit pe Moţi, dacă nu 
am fi priveghiat noi. Câtă vreme sunt însă eu în 
fruntea comitatului n'are să se'ntâmple nimic! 
Să fie foarte mulţumit, că nu-1 urmărim cu toată 
asprimea cuvenită. El însă mai face reclamaţiuni, 
mai ridică pretensiuni, ba cere, ca judecătorii să-i « 



30 Ian. (12. Februarie) 1907. « T R I B U N A » Pag. 3. 

Toată lumea o întreabă: 
A cui eşti puicuţă dragă? 

Şi par'că le vedem, ruinele din balada » Meşte
rul Manole«, — negre, mari, faniastice, — când 
ne povesteşte ciobanul: 

Un zid părăsit 
Şi neisprăvit, 
Cânii cum îl văd 
La el se reped 
Şi latră-a pustiu 
Şi urlă-amorţiu... 

Arătarea prin acţiune a unei impresii pe care 
un tablou o face asupra sufletului unei fiinţe, 
deşteptând în sufletul nostru aceiaşi senzaţie, ne 
sileşte să vedem clar tabloul. 

(Dar poeţii anonimi, din adâncul poporului, n'au 
învăţat nicăiri acestea...) 

Din aceste vedem că mişcarea, acţiunea, de 
multe ori ţine locul descrierilor, în literatură. (Şi 
aşa se lămureşte, pentru ce rimele poeziei noastre 
populare, sunt alcătuite mai totdeuna din verbe). 
Prin urmare nu faptul, că versurile descriptive 
sunt mai greu de ţinut minte, a făcut să avem 
prea puţine descrieri propriu-zise în literatura po 
pulară. 

Alt mijloc de zugrăvire în cuvinte, e alegerea 
şi exprimarea numai a caracterului principal. 

Şi la jumătate cale, 
La fântâna dintr'o vale. etc. 

Par'că vedem unul din peisajiile lui Grigo 
rescu, — o vale verde, întinsă, cu o dungă de 
dealuri albaştrii în fund, şi o cumpănă de fântână 
abia văzută, care ne povesteşte, că dincolo de ea, 
e satul, viaţa... 

Românul, mai mult decât ori-care popor, iu 
beşte natura. Ea e azilul paşnic şi primitor, care 
vindecă sufletele obosiţilor, învinşilor şi chiar în 
vingătorilor din lupta vieţii... 

Românul a iubit totdeauna murmurul izvoare 
lor şi freamătul codrului, — cu care e frate de 
cruce, de când nevoile sau norocul îl aduceau în 
umbra adâncă a desişurilor, ca să-şi adăpostească 
viaţa şi belşugul muncii de urgia păgânilor, sau 
s a l ia martor şi părtaş la izbândă, când ademe
nea duşmanul în curse isteţe. 

Iată de ce-i atâta »frunza verde« în cântecele 
poporului. Această »frunza verde« pe care o în
tâlnim numai în literatura anonimă a poporului 
nostru, (italienii au une-ori »floare«) nu e o trebu
inţă de rimă (pentrucă rima stăpâneşte prea puţin 
grija cântăreţilor din popor) ci e forma expresivă 
a celei mai curate şi inconştiente iubiri de viaţă, 
de primăvară, de verdeaţă şi de codru... 

vorbească 'n limba Iui şi refuză subscrierea pro
ceselor verbale făcute în limba statului. Aseme
nea lucruri nu se pot tolera. — S'au făcut văr
sări de sânge, i-s'a pus foc şi-a avut pagube 
mari, dar el e de vină: să fie mulţumit cu atât ! « 

Doamna Fireanu îşi făcu de-a patra oară com
plimentul cel mare. 

»Dacă aşa ziceţi DVoastră, prea graţiosul meu 
domn, nu poate să fie altfel, — grăî dânsa; — 
eu însă nici nu am venit să cer dreptatea, pe 
care n 'o am, precum se vede, ci milă caut, ocro
tire, mâna de ajutor a celui puternic, care ştie să 
ierte când e vorba să ridice pe cei slabi«. 

Aceste erau vorbe, pe care le înţelegea baronul. 
Da! aşa se mai putea. 
Ceva tot trebuia să facă pentru dânsa. 
»Astfei n'ar fi îndrăznit nici domnişoara Mili 

să vă supere, — adaogă ea. 
El iar îi aruncă acea căutătură de nelinişte. 
»Două vorbe de recomandaţiune pentru Mag

nificenţa Sa Domnul preşedinte al Tribunalului, 
— stărui dânsa. — Nimic mai mult. — E destul 
atât pentrucă să grăbească procesul. « 

Da ! — atât putea baronul să facă fără ca să 
mai stee pe gânduri. Dacă putea să scape cu 
numai atât de gura ei, era lucru minunat. 

£1 luà un bilet de vizită, ca să scrie pe el cele 
câteva vorbe. 

»Numele Dvoastră, doamnă? — o 'ntrebă. 
Ea se apropie fără de sfială de masă. 
»Irina, Fireanu, văduvă de concipist, — îi răs

punse. — O, cât de mulţumită are să fie dom
nişoara Mili ! ? Dar, — dacă Corbeiu n'ar mai 
face reclamaţiune, n'ar mai ridica pretensiuni şi 
ar subscrie procesele verbale — tot ar fi mai 
bine să se suprime procesul«. (Va urma). 

In cântecele sale, poporul dă viaţă întregei firi 
înconjurătoare, făcând-o părtaşă bucuriilor şi su
ferinţelor lui. 

Găsim exemple de o măreţie fără seamăn, în 
toată simplitatea lor. Amintiţi-vă numai închi
puita nuntă a ciobanului din »Miorita«. 

. . . Soarele şi luna 
Mi-au ţinut cununa, 
Am avut nuntaşi 
Brazi şi păltinaşi, 
Preoţi — codrii mari... etc. 

Sau în balada -»Mihu copilm, când acesta urcă 
o potecă în întunecimea codrilor adormiţi 

Din frunze pocnind, 
Codrii vechi trezind 

şi cântă o doină atât de frumoasă în cât îl as
cultă pădurile fermecate... 

Delà această natură iubitoare şi iubită, româ
nul aşteaptă şi după moarte, o mângâiere de 
mamă. 

Câtă poezie şi simţire pătrunzătoare e în ver
surile următoare: 

Te lasă, te lasă 
Salcie pletoasă! 
Când o bate vântul 
Să ^atingi pământul 
Să-mi săruţi mormântul!... 

Aceste versuri de o blândă şi naivă melan
colie, nu au putut fi întrecute nici de genialul 
Musset, într'una din cele mai gustate poezii ale 
sale, care începe astfel: 

Mes chers amis, quand je mourrai 
Plantez une saule au cimetière, 
faime son feuillage èpleurè, 
Sa clarté m'en est douce et chère 
Et son ombre sera légère 
A la terre, ou je dormirai... 

Umbra sa va fi uşoară, — pământului în care 
voi dormi « nu-'i atât de mişcător ca: să-mi să
ruţi mormantul«.., 

Ţ Dintre toţi poeţii noştri, Eminescu a fost pă
truns mai mult şi s'a folosit mai bine de felul 
expresiunei sentimentului, de farmecul celei mai 
plastice şi mai duioase limbi, din poezia popu
lară. Şi aceasta se poate spune chiar despre poe
ziile sale aşa — zise culte. 

De-asupra criptei negre a sfântului mormânt 
Se scutură salcâmii de ploaie şi devant.., 

e acelaş mormânt, ca în versurile populare, cu 
»salcia pieîoasă», tot un copac blând şi simţitor 
tovarăş al singurătăţii noastre. 

Pe lângă plopii fără soţ 
Adesea am trecut... 

Ceice n'au simţit dintr'odată felul particular şi 
inesplicabil de simţire cuprinsă în aceste versuri, 
sunt ispitiţi să creadă că »fără so{«, nu-i decât... 
o trebuinţă de rimă. Dar nu-i aşa. E o legătură 
tainică, de care poate că nu-şi dă seama nici poe
tul însuşi, între sufletul său şi acela al popo
rului. 

Ascultaţi : 

Sus, pe muchea celor culmi, 
La gropiţa cu cinci ulmi... 

De çe cinci şi nu patru? Fiindcă s'ar strica 
măsura versului ? Nu, — căci ar fi fost mai bine 
groapa« în Ioc de »gropiţă« (dacă poetul ano

nim, poporul, n'ar fi ţinut la »cinci«) şi versul ar 
fi sunat aşa: 

La groapa cu patru ulmi... 

Şi Eminescu iubià codrul — »dragu codru» 
cu aceeaşi iubire caldă, profundă, pe care o 

jăsim şi în poezia poporului. 
Moştenim delà părinţii, moşii şi strămoşii no

ştri români, un suflet în care e săpat adânc fe-
ul ior de a simţi. Iată pentruce Eminescu, care 

e întruparea cea mai complexă şi desăvârşită a 
acestei simţiri, ne impresionează şi ne farmecă 
atât de mult. Şi iată pentruce îndrăznim să afir
măm, că cei ce nu cunosc acest farmec, au un 
suflet străin de poporul nostru, şi un sânge străin 
în vinele lor. 

Să nu lăsăm în întuneric tezaurul poeziei po
porale, să ne răcorim sufletele din izvorul ei cu
rat, iar tinerii noştri să continue a apăra limba 

scumpă, dar nu atât prin manifestaţii spontane şi 
precipitate, cât mai mult pătrunznduâ-i tainele şi 
frumusetile«... 

* 
Şi aplauze mult — prelungite, au încununat ro

mâneasca însufleţire a cuvântării dlui Delavrancea. 

Oh. Topârceanu. 

Hin sframăfafe. 
Alegerile pentru Dumă. Petersburg, 

11 Februarie. După ştirile de până acum, 
dintre 4532 bărbaţi de încredere de clasa 
II s'au ales 1821 radicali, 1161 monarchişti, 
719 moderaţi, 319 naţionalişti, 314 fără 
partid şi 194 necunoscuţi. 

* 

Jaurès despre programul socialist. 
Lyon, 11 Februarie. Marele orator al Franţei 
şi şef socialist, Jaurès, a ţinut aseară o 
vorbire despre programul socialist. Intre 
altele a arătat că tendinţa socialiştilor este 
să se facă o organizare unitară pentru în
treaga Europă. Despre împăratul Wilhelm 
— care a vorbit cu focul unui ofiţer de 
cavalerie — crede că nu în contra Franţei 
îndeamnă pe naţionalişti, ci pentru a în
deplini programul, ce se refere la cele in
terne. 

* 
Dar . Bancherul francez Osiris, care a încetat 

din viaţă zilele trecute Ia Paris, a lăsat institutu
lui Pasteur o sumă de 25 milioane de lei. 

P a r t i d u l c o n s e r v a t o r e n g l e z trece prinfr'o 
criză gravă, care peste puţin va duce la o ruptură 
complectă între partizanii lui Balfourşi ai lui Joe 
Chamberlain. 

Protecţioniştii (partizani a lui J. Chamberlain) 
nu mai voesc să mai supoarte tutela lui Balfour 
şi a amicilor săi (liber-schimbişti ş. a.) 

E sigur că J. Chamberlain, chiar dacă sănăta
tea şi bătrâneţea îi vor mai permite să ia parte 
la viaţa politică, nu va mai putea fi leaderul re
formatorilor tarifului. Aceştia vor să formeze un 
grup independent sub şefia lui Bonar Law, care 
a făcut parte din ministerul Balfour şi care e con
siderat că locotenentul cel mai credincios a lui 
Joe Chamberlain. 

E foarte îndoelnic că Balfour va putea re
duce din nou lângă sine pe oile rătăcite. In ori 
ce caz, tumultul merge crescând în lagărul con
servator. 

* 
R e a c ţ i u n e a în Bulgar ia . Mişcarea opoziţiunei 

în micul principat balcanic complicată de grevi
ştii delà căile ferate şi de revolta studenţimei, la 
care s'au asociat însuşi profesorii universitari, 
n'are numai caracterul unei lupte anti-guverna-
mentale, ci pare a fi mai mult o reacţiune, dat 
fiind spiritul de întreprindere, curajul şi cutezanţa 
poporului bulgar. 

Partidele opozante în combinaţie cu social-de-
mocraţii au alcătuit o opoziţiune unită, care duce 
lupte nu numai în contra guvernului, ci chiar 
împotriva Suveranului, şi nu putem prevedea nici 
decum o reuşită a acestora din urmă cu toate 
întăririle parlamentare, cari şi-le operează. 

Un profesor maghiar despre România. 
La finea lunei trecute mai mulţi specia

lişti şi profesori ai şcoalelor comerciale su
perioare din capitală, au scos o Enciclo
pedie comercială, ce poartă numele de 

Cartea comerciantului maghiar« (»Magyar 
kereskedő könyve«). Tomul prim a apărut, 
iar celelalte 3 tomuri vor apărea din jumă
tate în jumătate de an. 

Publicul a primit cu simpatie cartea din care 
causa presa deduce la progresul ce Pa fă
cut Ungaria şi îl va face pe terenul co
mercial. 

Profesorul Academiei comerciale, Eugen 
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Simonyi specialist în geografie înşiră şi 
Fomânia între ţările europene romanice, 
înainte de a-'mi face observările mele, las 
să urmeze articolul în traducere fidelă şi 
anume : 

» întocmai ca şi Belgia, nici România nu se 
chiar potriveşte în grupul ţărilor romanice, deşi 
partea cea mai mare a locuitorilor ce să urcă la 
6 milioane sunt români şi numai 100,000 evrei 
şi tot aşa de mulţi ţigani, 

Nu se potriveşte în grupul acesta deoarece 
în urma posiţiei sale orientale, ceea-ce dovedeşte 
şi religiunea greco-orientală a poporului, se apro
pie mai mult de ţările balcanice şi de Rusia. 
Luxul francez a proprietarilor avuţi e în mare 
disonanţă cu starea misera a poporului. Deşi pe 
toate terenele e mare progres, mulţimea popo 
rului încă nici azi nu ştie scrie şi ceti şi deşi 
iobăgia s'a şters cu decenii mai nainte, starea 
materială a poporului şi azi depinde delà pro
prietari mari. 

«Porumbul e cel mai însemnat nutremânt al 
poporului şi cel mai important product al ţării,' 
din care le ajunge destul şi pentru esport. Alţi 
articli mai însemnaţi şi pentru esport sunt grâul, 
orzul, rapiţa şi sămânţa de in. De un secol în
coace a devenit articol comercial universal pe-
troleul român, pe care îl scot din ţinutul căii 
ferate Braşov. Bucureşti, în apropierea băilor de 
sare. Bucureştii cu stradele-i pompoase şi cununa 
întăriturilor lui imitează Parisul, iar din su
burbiile sale se vede. că nu de mult a început 
a se transforma din oraş oriental în oraş oc
cidental. 

»Cel mai însemnat drum al României e Dună
rea. Comisia europeană-dunăreană internaţională 
a regulat şi ţine în ordine delta delà Sulina, ca 
astfel şi năile mari de pe Ocean să poată stră
bate pe Dunăre. Porturile principale de pe Du
năre sunt Brăila şi Galaţi. 

»Nu de mult românii au edificat un pod ad
mirabil peste Dunăre, ca astfel să îşi întindă re
ţeaua căilor ferate până la portul de mare, până 
la Constanţa. Acest port e însemnat pentru 
ei întâi, fiindcă iarna nu înghiaţă caşi por
turile dunărene, a doua-oară nu trebuie năile 
să plătească taxa, ce o adună comisia du
năreană delà năile ce intră şi ies de pe Dunăre 
spre a-şi acoperi spesele regularii«. 

Atât despre România. Deşi datorinţa noa
stră este de a luà totdeauna act de ceeace 
se scrie despre noi, uşor s'ar fi întâmplat 
să trec cu vederea aceea ce a scris dl Si
monyi dacă nu l-aş cunoaşte. Mi-a fost pro
fesor şi în prelegerile dlui de regulă se ex
prima foarte obiectiv şi simpatic despre ro
mâni. Recunoştea latinitatea noastră, şi când 
ascultătorii au erupt în rîs la împrejurarea 
tristă, că mai mult de 9 0 % dintre ţărani 
din România nu ştiu scrie nici ceti, i-a do
jenit aspru zicând: 

»E stupiditate a râde fără a cunoaşte îm
prejurările între cari au trăit aceşti oameni«. 

A explicat cum licita Poarta tronul şi 
cum acela era Domn care promitea mai 
mult. Cum elita a fost adoptat obiceiurile 
turceşti şi numai în timpul din urmă a în
ceput a părăsi obiceiul de a luà masa »fără 
masă«. Şi cu o orientare perfectă arăta cu 
dovezi istorice starea României de mai în-
nainte, iar apoi arăta progresul de azi. Nu 
voesc să critic pe dl Simonyi. Mă mir însă 
mult de ce dl Simonyi zice »Rumania« şi 
»rumanok« când dlui ştie bine că-i »Ro-
mania« şi »romanok«, aşa cum pronunţă la 
Academia comercială. Simeon Popescu. 

Afaceri culturale. 
O INJURIE. 

- - Reflexiuni de Dr. George Ciuhandu. — 
III. 

Sperăm deci, că fraţii delà »L.« ne vor con
cede: că domeniul cultural trebuie se îm-
îmbrăţişeze toate acele direcţiuni de gândire şi 
de muncă, prin cari se accper trebuinţele mo

rale şi materiale ale omului; că nu s'a aflat încă 
pe faţa pământului aceea branşă de intelectuali 
ori de muncitori cu braţul, care să acopere es-
clusiv şi singură toate trebuinţele morale si ma
teriale ale unui neam, ori fie şi a unei societăţi 
cât de restrinsă la număr. 

Sperăm, că fraţii delà »L.«, ne vor concede şi 
aceea, că în acest larg domeniu al culturei îşi 
are îndreptăţirea a fi mărturisit şi cultivat şi ide
alul bisericii, venit din acea înaltă şi necuprinsă 
lume, pe care nu o poate încadra gândirea ome
nească şi formele materiale, şi sălăşluit în inima 
omului ca sentiment religios-moral. 

Sperăm, că fraţii delà »L.« vor recunoaşte, că 
n'avem alt organ de publicitate, angajat a des-
legà problema ce şi-a ales-o »Rev. TeoI.«, şi că, 
prin urmare, coloanele »Telegrafului« şi nici ale 
» Luceafărului « nu sunt atât de vaste, ca product 
intelectual - moral şi grafic, încât să eschidă 
(în favorul său, ori al »Telegr.« din Sibiiu, sau 
a ori-cărui alt organ de publicitate) trebuinţa în 
general de un organ pur pentru viaţa şi ştiinţa 
bisericească. Şi, prin urmare, mai departe, spe
răm : că » Luceafărul* îşi va părăsi punctul de 
mânecare esclusivist şi restrâns, pentrucă trebuie 
să conceadă aceea, la ce ne-am raportat mai sus : 
împărţirea rolurilor între comilitonii pe terenul 
cultural, şi că fiecare are să rămână în cadrele 
misiunei sale, respectând şi steagul comilitonilor 
cari nu difer în scop, ci numai în arme. 

In acest chip ar remânea, ca — în teză gene
rală grăind — fraţii delà » Luceafărul «, să propo
văduiască cultul dragostei de limbă, iar noi pe 
al dragostei de lege; ce frumos s'ar întregi ast
fel munca noastră ! — Sau, dacă chiar vor dânşii 
să ne înveţe Ia ceva pe noi, înveţe-ne din do
meniul lor nu din al nostru, iar din parte-ne, noi 
suntem siguri, că cel puţin în aceeaşi măsură 
vom avea teren de revanj, din domeniul nostru, 
a căruia cunoaştere cât mai de aproape încă nu 
strică, ci numai a folosi poate. 

Da, pentru-că cu aceea lume de gândiri şi ac
ţiuni sfinte, cari constituesc esenţa şi forma aşe
zămintelor noastre bisericeşti e atât de intim con
crescută conştiinţa neamului românesc, şi tot ro
mânul de bine are să-i deie şi o importanţă etică 
— reală şi să nu o considere numai la supra
faţă: numai drept hrană a fantaziei naive, sau 
numai drept principiu al unei autorităţi fictive, 
menită a regulă viaţa religioasă a masselor ne
culte, şi nu numai de un domeniu bun de ex
ploatat pentru a împrumuta sujete, alese şi pline 
de conţinut, poeţilor şi de ale face mai strălucit 
condeiul... 

Aceasta lume de ideale, al cărora rost şi preţ 
— cel puţin noi — ne-am deprins a-1 înţelege, nu 
o vom lăsa pradă condeielor, cari — setoase de 
de glorii ieftine, dar mult zicătoare în faţa mulţi-
mei ce nu rumegă mult vorba, ori sbătute de 
preocupaţii, ori răpite de moment contra credin
ţelor şi instituţiunilor bisericeşti — îşi iau aierul 
de doctrinari noi, de autoritate quasi exclusiv 
competentă, în fapt însă bagatelizând un lucru, al 
căruia fond etic şi istoric îi poate înţelege cu 
inima (Tertullian zice: Anima hominis naturaliter 
christiana) tot omul necertat cu individualitatea 
sa psihică-morală, dar nu totdeauna-1 poate şi 
justifica pe deplin prin rezoanele raţiunei. 

De are, deci, cineva scrupuli, ori nedumeriri 
întemeiate ştientificeşte — numai concesiune re
torică e aceasta, pentru-că între credinţă şi ştiinţă 
există raportul celei mai perfecte armonii ! — pof
tească fără încunjur şi deschis, la faţă de masă, 
cu acele. Aceasta e calea cuvenită şi procedura 
leală, în locul prim faţă cu înseşi instituţiunile, 
la cari s'ar referi acele nedumeriri ori scrupuli. 

Actualităţi politice. 
Mandatul ministrului 
de justiţ ie Günther. 

Alegătorii cercului Igló, într'o conferenţa elec
torală au hotărît să candideze pe noul ministru 
de justiţie Günther, în cercul lor vacant. 

Chestia Brancovici . 

Bogătanul sârb Lazar Dungersky din Bacica 
a hotărît să convoace o adunare de popor 
Ia Neoplanta, în care se apere pe patriarhul 
Brancovici. In contra acestei mişcări s'a ri
dicat o acţiune contrară. 

Din Neoplanta se anunţă că partidul ra

dical a hotărît şi el să ţină adunări popo
rale, dar în contra patriarhului. 

In 40 de locuri se vor ţinea adunări po
porale în ziua de 17 c. Se va pune popo
rului întrebarea : Mai poate să rămâie Bran
covici în scaunul de patriarh, ori nu? 

O n o u ă v i c t i m a . Pressburg, 11 Fe
bruarie. (Telegramă particulară). Tribunalul de 
aici a osândi t azi p e S v o c h de là ziarul s lo-
v ă c e s c „Katolicki Nov iny" pentru agitaţie 
la un an temniţă ordinară şi 1000 c o r o a n e 
amendă . 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 12 Februarie 1907. 

— Numărul proxim al ziarului nostru va a-
pare din causa sfintei serbători de astăzi, Joi di
mineaţa. 

— Supl imentul »Tribunei«. Dăm la numă
rul de azi în supliment discursul deputatului na
ţional Vasile Ooldiş rostit în şedinţa Camerei ia 
30 Ianuarie. 

In suplimentul viitor vom aduce discursul d-lui 
Vaida- Voevod. 

— Avis. In urma reclamaţiunilor ce am 
primit de afară, la rândul nostru am recla
mat la direcţia poştală din Arad, ca »Tri
buna« să fie expediată negreşit cu întâiele 
trenuri ce pleacă dimineaţa din Arad, aşa 
că în tot comitatul, apoi pe liniile Arad-Ti • 
mişoara-Orşova-Biserica-Albă şi celelalte linii 
bănăţene, precum şi pe linia Arad-Buda-
pesta-Oradia şi Arad-Teiuş numărul pus 
acum dimineaţa la orele 4 la postă să so
sească la destinaţie cu trenul de dimineaţa. 
Cine nu-1 primeşte, să ne facă cunoscut, să 
luăm măsuri în consecinţă. 

— Răspunsul doctorului Lueger cătră 
Papa. La telegrama Pontificelui romar dr. Lue
ger a depeşat următoarele Cardinalului Merry 
del Val : 

»Eminentei Sale Cardinalului Merry del Val«. 
Mângâiat de binecuvântarea şi rugăciunea sfântu
lui părinte, rog pe Eminenţa Voastră a-i de
pune la picioare mulţumirile mele călduroase şi 
pline de devotament. Dr. Cari Lueger. 

— Starea d-rului Lueger nu s'a schimbat. 
Se telegrafează, că somnul e liniştit. Slăbiciunea 
se măreşte însă din cauza nealimentării. 

— Regele Angliei a părăsit Parisul în ziua 
de 9 c. La gară s'au prezentat un reprezentant al 
preşedintelui Fallières şi ministrul de externe 
Pichon. 

Părechea regală a sosit în Londra seara. 
— Cearta pentru biserică în Francia. Se 

ştie, că guvernul frances prin legea de separa-
ţiune, a confiscat averile bisericeşti şi întreg cle
rul a fost concediat. Bisericile de aci înainte se 
închiriază în baza unui contract încheiat pe un 
anumit termen şi iscălit de primăria locală şi de 
preotul respectiv, care are să se conforme tu
turor condiţiilor stipulate. 

Aceste formulare au fost redactate de mini
sterul Cultelor. Referitor la aceasta, Cardinalul 
Richard a primit delà Vatican un comunicat ofi
cios, ca formularele astfel redactate să nu fie ac
ceptate. 

Papa vrea ca formularele redactate de episcopi să 
fie acceptate fără nici o modificare. Cardinalul a fost 
instruit a împărtăşi acest comunicat tuturor epis-
copilor din ţară. 

— Democraţ i e de d o u ă feluri. Egalitate, 
Fraternitate, este deviza democraticei Republice 
franceze, ceea ce însă nu împiedică a se călca 
această deviză tocmai în Franţa şi a se respecta 
în ţări mai puţin democratice, ca Germania de 
pildă. Astfel ziarele franceze publică faptele ur
mătoare : 

Un actual ministru francez vrând să vorbească 
la telefon, d-ra de serviciu îl ruga să aştepte pu
ţin până îi va veni rândul ; ministrul îşi făcu cu
noscută înalta sa situaţiune. 
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Telefonista îi observă că totuş, nu poate lua 
Tândul altuia şi a servi pe Excelenţa sa. Ministrul 
se supuse, dar făcu ca teletonista să fie pedep
sită sever. 

Aceleaşi ziare franceze pun faţă în faţă cu fap
tul acesta, un altul petrecut la Berlin cu ocazia 
alegerilor. Cancelarul, Principe de Bülow s'a dus 
să voteze ca ori ce cetăţean;' preşedintele biu-
roului alegerei zărindu-1, îl pofti foarte stăruitor 
să vină să voteze înaintea altora ca să nu fie silit 
să aştepte. Insă Cancerul de Bülow refuză sta
tornic şi veni la rând în urma multor cetăţeni şi 
chiar în urma unui servitor al său. 

— Aur... Din Brad se anunţă, că pe teritorul 
comunelor Luncşoara şi Dealul-mare s'a dat 
peste bogate mine de aur şi de argint, a căror 
exploatare se va începe la toamnă. Afară de 
metalul nobil vâna groasă de o jumătate de 
metru mai conţine galenită, pirită, aramă şi ţine. 

Vâna a fost ocupată de baronul Árpad Györffy, 
care e în tratative să cedeze exploatarea unui 
sindicat francez. 

Puţin o să rămână în punga oropsitului moţ, 
din comorile acestea. 

— Concert . Sâmbătă, în 3/16 Febr. 1907, va 
aveà loc concertul domnişoarei Valeria Popp, 
absolventă de conservator, cu concursul dnei 
Dely P. Pasçu, a dşoarelor Livia şi Florica 
Linţu şi a soc. rom. de cânt şi muz. din loc, în 
sala hotelului »Lichtneckert. Afişe şi invitări vor 
urma. (»Renasterea«). 

— Un primar — român s lab. Din Siria 
primim ştirea, că primarul d'acolo, Mitru Orec, 
după-ce s'a dat în coate cu domnii tuturor par
tidelor, acum s'a făcut împărţitor al foii kossu-
thiste »Lumina«, care vrea să întunece simţirea 
curată românească. De când s'a făcut prieten cu 
Gabányi, primarul Grec Mitru împarte în fiecare 
Duminecă numerii ce-i vin »în cinste« şi dă sfat 
să »tinern cu puterea, că e greu să lupţi în 
contra celui delà cârmă«. Mai ales e greu să 
ajungi primar dacă nu-i fi sluga plecată a 
domnilor. Din fericire nu-1 ascultă decât cei 
slabi la minte, cari în Siria sunt puţini de tot. 

— Marea noastră tragediană Agata Bâr-
sescu va trece Oceanul în America cu o trupă 
românească, având în repertorul său »Napasta« 
lui Caragiale şi »Marioara« idilă dramatică de 
Carmen Sylva. 

Astfel limba românească va pătrunde şi în ţara 
miliardarilor. 

— Stabilirea adevărului . Ni-se cere să pu
blicăm următoarele: In nrul 18 al preţuitului no
stru ziar »Tribuna«, Basil, unul dintre aranjatorii 
petrecerii din Capolnaş din 30 Dec. a tr., în loc 
să-şi recunoască greşeala şi să promită îndreptare, 
să pune pe punctul de apărare şi susţine, că la 
petrecerea de acolo, s'a invitat numai inteliginţa 
străină din Capolnaş, — pe când de fapt a fost 
invitată jidănimea chiar de prin locuri îndepărtate. 
Mai susţine, că din complezanţă s'a jucat un 
singur »csardas«, pe când de fapt au fost mai 
multe csárdás-uri decât jocuri româneşti. 

Şi cum au răsplătit străinii complezanţă noa
stră astfel : căci când se jucau jocuri româneşti, 
se retrăgeau prin localurile laterale, iar când se 
începea »csardasul« se adunau cu toţii şi româ-
naşii noştri le ţineau izonul. 

N'aş fi avut nimic de zis, dacă s'ar fi jucat un 
singur csárdás, dar complezanţă şi-a trecut mar
ginile şi noi am rămas batjocoriţi chiar în petre
cerea noastră. Oare străinii la a lor petreceri ţin 
cont de noi ? 

O ştie prea bine dl Basil cum au păţit-o ro
mânii, cari au participat în carnevalul anului tre
cut Ia petrecerea casinei maghiare din Soborşin, 
unde au alergat şi de ai noştri şi s'au înscris 
acolo de membrii, — pe când în casa lor nu ţin 
o singură foaie românească — şi cum au fost 
răsplătiţi pentru dragoste. Nu s'a jucat o sin
gură Ardeleană. 

Aceasta împrejurare a comentat-o »Tribuna« la 
timpul său. Ar fi deci sosit timpul să le măsu
răm şi noi cu aceiaş măsură. Un participant. 

— P e d e a p s a cu bătaie. Ministrul de justiţie 
din Danemarca şi-a exprimat într'un interview 
părerile sale cu privire la legea existentă a pe
depsei cu bătaie (bastonada), aplicată tâlharilor 
danezi. Rezultatele zice ministrul, sunt foarte sa
tisfăcătoare. 

Legea aceasta a pedepsei cu bătaia a intrat în 
vigoare la 8 Decembre 1905. N'a fost nevoie să 

se aplice decât de trei-ori. Primul tâlhar căruia 
i-s'a aplicat pedeapsa a zis, ţinându-se cu manile 
de părţile unde a fost lovit: »M'a durut al dra
cului; a doua-oară n 'o să mai pună mâna pe 
mine«. 

Este sigur — zice ministrul danez de justiţie, 
care e şi autorul legii — că atentatele în contra 
persoanelor au scăzut într'o proporţie enormă delà 
aplicarea legii. Mai înainte asemenea atentate erau 
statornic la ordinea zilei, dar acum se vede cum 
răufăcătorii au o evidentă groază de pedeapsa 
corporală, pe câtă vreme de închisoare ei îşi bă
teau joc. 

— Tortura în Rusia. Marile ziare europene 
sunt pline cu amănunte înfiorătoare despre ca-
merile de tortură ce există Ia toate poliţiile din 
oraşele mari ale Rusiei. Nainte de a-i duce pe bă
nuiţii politici în camera de tortură, îi ţine mai 
multe zile în cetate, unde nici să se culce n'au 
Ioc. In camera de tortură sunt legaţi de o masă 
pe care îi întinde şi bătuţi cu cnuturi şi bâte 
plumbuite. După ce trupul tot li se face rane, îi 
sară, în cât de durere mulţi înebunesc. Dacă nici 
după astea nu spun ceea-ce poliţia ar dori să 
afle, se trece la al douilea grad de tortură : li se 
smulge părul şi unghile, cu ace lungi li se îm
punge în vine şi cu cleşte li se smulge bucăţi 
de carne de pe trup. 

Se înţelege : după atâtea torturi, cei mai mulţi 
mărturisesc şi ce nu există, iar după ce au măr
turisit, iî spânzură. 

Până şi cazacii împărţiţi să ajute poliţiei secrete, 
se îngrozesc de atâtea torturi. Nu de mult un 
oficer de dragoni a înebunit asistând Ia atâta în
fiorătoare sălbăticie. 

— Cartoforii. îndeletnicirea aceasta aduce de 
multe-ori nenorociri după sine. In Deva s'a ju
decat procesul unui cartofor Ion Finta, care a 
străpuns cu un cuţit pe doi contrari ai săi, cari 
îi câştigaseră banii în cărţi. Pe unul I-a rănit 
mortal şi a sucombat în urma înpunsăturilor pri
mite, pe al doilea 1-a ciuntit pe toată viaţa. 

Tribunalul 1-a osândit la 3 ani temniţă, pentru 
omor premeditat. Sentinţa intră în putere de drept. 

— O damă cultă, din familie bună, voreşte 
limba: română, germană şi maghiară, doreşte să 
se angajeze într'o familie lângă copii sau ca damă 
de companie. Se obliga să ajute şi la lucrurile 
casnice. 

Informaţiuni Ia redacţia ziarului nostru. 
— O bandă d e hoţi a fost prinsă de poli

ţia din Paris. Această bandă constatatoare din 
mai mult de o sută de membrii opera în depar
tamentele nordice ale Parisului. Ei au la activul 
lor mai multe omoruri. Conducătorii, bandei fraţii 
Abel şi August Poullet împreună cu 43 de soţi 
ai lor au fost arestaţi. 

Concert, petreceri. 
Inteligenţa română din Şimleu învită la petre

cerea cu dans, ce o va aranja Duminecă, în 24 
Februarie st. n. 1907, în şalele teatrului orăşenesc 
din loc. 

* 
Tinerimea română din Sibiiu învită Ia petrece-

іеа cu joc, ce se va aranja în sala delà »Unicum,« 
la 14 Februarie st. n. 1907. începutul la 8 ore 
seara. 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
Diecesa Caransebeşului . Posturi de învă

ţători scoase la concurs: Brăneşti, Coştei (prot. 
Făget), Ferendia (Vârşeţ) şi Greovaţ. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Bieţii covăsinţeni ! . . Au să plătească 

scump, că n-au primit cu osanale şi cu bu
chete de flori pe Măria Sa dl strajameşter 
Gabányi, când a venit la dânşii în comună; 
Căci altă vină n-au avut. 

Dar aceasta este foarte mare, căci tribu
nalul li-a croit osândă de 2 ani şi 4 luni 
temniţă. 

Oribil ! Cel ce cunoaşte împrejurările şi 
acuza ridicolă şi şubredă, pe care tribunalul 
din Arad, şi-a întemeiat osânda aceasta atât 
de grea, stă înmărmurit. Oameni nevinovaţi, 
sunt luaţi delà casele, delà familiile lor şi 
pentru un lucru de nimic, — pe care pe dea
supra nu l'au săvârşit — sunt loviţi cu ro
bie de ani de zile. 

Intr'adevăr îţi vine să crezi că aci în
ceată totul. 

In procesul senzaţional al covăsinţenilor 
ieri Duminecă la oarele 9 a. m. s'a publicat 
sentinţa tribunalului. 

loan Cure, preot, fiul său Aurel Cure, 
Tudur Cocoş, Tudur Vasilie au fost condam
naţi la 3 luni închisoare de stat, Mihaiu 
Vorţan, Iosif Căprucean, Virgil Ţigan şi O. 
Flore la 4 luni închisoare de stat, Tudur 
Todor Tuţ la 3 luni închisoare ordinară. 

Balta Mitru, Tudur Savu, Adrian Cure, 
Vasilie Serghian, George Giurculescu, Po-
piştean. Mitru Teodor Balta şi Pavel Cure 
au fost achitaţi. 

In contra sentinţii s'a făcut recurs. 
Bravii noştri covăsinţeni având deplină în

credere în nevinovăţia lor, au petrecut după 
publicarea sentinţii voioşi pe dl Dr. Ştefan 
C. Pop, deputatul cercului, care le-a fost a-
părătoriu până la locuinţă. 

Dumnezeu cel mare şi bun s'a îngrijit, 
să primească o satisfacţie deosebită, aceşti 
bravi ţărani. 

Anume în acest proces mic în felul său, 
au funcţionat ca martori ai acuzei cei mai 
pătaţi oameni din comună. Când nenorociţii 
aceştia au depus jurământul, întreg publicul 
din sală, aproape toţi românii, vre-o 100 de 
inşi au strigat ridicându-se în picioare: 
Amin! 

Abia reîntorşi acasă aceşti martori falşi 
au fost ajunşi de biciul lui Dumnezeu. 

Jandarmii, până când martorii îşi înde
plineau funcţiunea de a jura strâmb, pe 
capetele fraţilor lor, a făcut perchisiţi.i în 
casele lor, unde au aflat tot felul de obiecte 
furate în diferite vremuri. Prinşi şi strânşi 
cu uşa, au mărturisit aceşti oameni crimi
nali, că de 12 ani, fură, jefuesc şi ţin în 
groază, comuna Covasinţi. Aşadară din sala 
de pertractare de-adreptul pe manile jen-
darmilor ! Plâng şi se bocesc ticăloşii şi fa
miliile lor, că aşa în grabă i-o ajuns bătaia 
lui Dumnezeu ! 

Numele acelor martori, cari sunt prinşi 
la jandarmi sunt : Mihaiu Luca (groaza pod
goriei) George Pactişan, George Dreucean, 
Pavel Popoviciu şi George Luca. 

De curiozitate amintim, că tribunalul în
tr'un alt caz, a declarat, despre aceşti mar
tori, că fiind amestecaţi în multe procese 
criminale, fiindcă antîstia comunală şi jan
darmeria i-a timbrat de oameni periculoşi 
pentru avutul şi viaţa altora, — n u i-al>ac-
ceptat de martori. Aceasta sentenţă a fost 
aprobată şi de forurile mai nalte şi totuşi 
acum, când au trebuit să fasioneze în causă 
politică, au fost primiţi de buni, şi vre-o 80 
de martori cinstiţi între cari mulţi unguri, 
nesocotiţi, respinşi, fiind-că au spus adevărul 1 

* 
P e t i ţ i u n e r e s p i n s ă . Curia a respins petiţiu-

nea dată împotriva mandatului deputatului Feny
vesi Soma din Murăş-Oşorhei, judecându-i pe 
pârâtori la 5500 cor., cheltueli. 



Pag. 6. « T R I B U N A » 30 Ian. (12 Februarie) 1907. 

Felurime. 
Obârşia evreilor. Drul Fischberg din New-

"York a făcut cercetări la peste 5000 de evrei, 
parte născuţi în America (124), parte veniţi din 
Europa răsăriteană. După el evreii nu sunt se
miţi. De altfel chiar în biblie se vede că s'au 
amestecat cu heteeni (mongoli), cu amoriţi 
(arieni), cu cuşiţi (negri), cananieni, etc. Bedu
inii, cari sunt semiţi curaţi, au cap lungăret, 
evrii cap scurt, ca mongolii. Acuma evrei sea
mănă la înălţime, etc., cu popoarele printre cari 
trăiesc, dar la cap au rămas tot scurţi. 

El crede că evreii se coboară în cea mai mare 
parte din heteeni, cari locuiau în Asia-mică şi 

Siria pe la 1500 înainte de Hristos. Tot din he
teeni ar fi armenii şi turcii. 

Economie. 
Adunarea generală a băncii » Lu

ceafărul « din Vârşeţ s'a ţinut la 4 Febr. 
Dintre acţionari, cei din loc, în frunte cu 
marele proprietar Spatariu, protopopul Oprea, 
au fost toţi de faţă. Din provincie: preoţii 
Avram Corcea, Ant. Popovici, N. Popovici, 
Iorgovici, Avramescu, Balea, Idic, Stoian, 
advocaţii dr. Nedelcu, dr. Oropşan, dr. Ţi-
gărean, dr. Tămăşel, învăţătorul G. Jianu, 
Manescu, Miclea etc. 

Deşi fostul director Spătariu duce o luptă 
de opoziţie, binevoitoare însă şi obiectivă şi 
la propunerile direcţiunei s'au făcut contra 
propuneri, cu majorităţi covârşitoare s'aiî 
primit propunerile direcţiunei şi zelosul di
rector dr. Zepeneag a fost obiectul unor 
entusiaste aclamări, pentru chipul inteligent 
cum conduce acest institut atât de înfloritor. 

Din toate părţile primim ştirea, că dl F. 
A. Degan din Fiume execută cu punctuali
tate comenzile ce i-se fac şi ţine să-şi mă
rească clientela şi să şi-o satisfacă trimiţând 
tuturora cele mai bune mărfuri şi cu pre
ţurile cele mai moderate posibile. Ceea-ce 
ne îndeamnă şi pe noi să-1 recomandăm cu 
toată căldura publicului românesc. 

* 

F a b r i c a d e g a z b e n o i d în Arad . Una din
tre fabricele înfloritoare în Arad este fabrica de 
maşini pentru produs de gaz benoid. Fabrica este 
societate pe acţii şi este unica în Ungaria, înfiin
ţată pentru producerea acestei lumini admirabile, 
mai perfect decât ori-care alta. Din bilanţul ce 
publicăm pe contrapagină se văd rezultatele fru
moase realizate într'un an. In vederea unei dez
voltări mai largi a acestei industrii, societatea a 
hotărît să urce capitalul social cu 400,000. In 
anul prim deja societatea poate da 6°/o divi-
dendă. 

* 
O r e v o l u ţ i e în i n d u s t r i a ţ e să to r i e i . Se 

vorbeşte de câţiva ani de-o descoperire a unui 
inginer rus, Şcevelin, prin ajutorul căreia inul şi 
cânepa se preface într'o materie asemănătoare cu 
bumbacul. Şi nu e vorbă de in şi cânepă gata 
topite, meliţate şi răvilate, ci de beldiile de in şi 
de cânepă luate de-a dreptul de pe câmp. Şce
velin le pune 'n maxut (remăşiţi delà destilarea 
petrolului), cum ştie el, şi când le scoate le dă 
de-adreptul în fabrică la maşini de curăţit etc., 
la fel cu cele întrebuinţate la lucratul inului şi-a 
cânepei. Pânza seamănă cu cea de bumbac. 

Rusia produce pe fiecare an 490 de mii de 
tone de in şi trimite din el în Anglia, Francia, 
Belgia şi Germania 260.000 de tone. 

De-acuma va putea să-1 lucreze tot în Rusia 
şi să se lipsească de bumbac adus din America, 
iot odată se va mai da o întrebuinţare maxutului 
de petrol. Ba Francis Marre, care vorbeşte des
pre această născocire, e aşa de bun în cât ne 

găseşte şi nouă desfacere pentru maxut. Arată 
ce folos ar putea avea de pe urma născocirei 
şi Sicilia, unde inul se seamănă mai numai pen
tru sămânţă, iar blujii se ard ! Tot astfel şi în 
Francia inul şi-ar găsi o întrebuinţare mai bună. 

* 
Cerealele . Preţul cerealelor nu se schimbă. 

Motivele sunt două şi anume: Vânzători nu se 
îmbulzesc să-şi vândă bucatele, fiind-că speculează 
la preţuri mai mari, iar cumpărătorii se restrâng 
chiar numai Ia ce le absolut necesar. Preturile 
sunt tot aceleaş. 

* 
Bursa din Budapesta . De pe piaţa interna

ţională merită atenţiune ieftinirea banilor în Rusia 
au ЩЩ. Deşi pretensiunile în finea lunei trecute 
cu fost mari, totuşi au scăzut interesele delà 
71/2o/o la 70/0. 

In urma ştirilor nu chiar satisfăcătoare primite 
delà bursa din Viena, în bursa din Pesta, stând 
sub influinţa burselor străine, numai târziu s'a 
vândut şi cumpărat, primind cursul zilei trecute. 

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 11 Februarie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-40—7-41 
Secară pe Aprilie 1907 6-71—6-72 
Orz pe 1907 7-39-7-40 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-18—5-19 
Grâu pe Octomb. 1907 7-76-7-77 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907. 7-42—7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-39- 7-40 
Cucuruz ne 1907 5-19—5-20 
Grâu pe betornb. 1907 7-77—7-78 

Piaţa din Aradul nou . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 

căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îng-fteţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut. 

500-6 .0 mm. Grâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs f--'>0—6-30 
« Orz 5-áü—9-— 

« « Secară S'30— У60 
Preţurile în coroane, per kgr. 

II. Producte . 

— Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 
Unsoare de porc 143- 144*— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până Ia 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Timişoara 11 Februarie. 

Grâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kil. 6-40-6-50, 77 kil. 650— 
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-30-6-35. Secară 5-60—5-70. Orz 5-60—5-70. Ovăs 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 158 
« « detail 160 

Spirt brut en gros 156 
« « « detail 158 

Lături uscate per kilg. 15 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut Anuarul Băncilor Române anul VIII 

pe 1907. Editura delegaţiunii băncilor române. 

A apărut nrul 4 al » Vieţei literare şi artistice, 
cu o schiţă de AI. Cazaban, poezii de Mironescu, 
Minulescu şi Oiulescu, articol critic al dlui Gh. 
Dumbravă, cronici literare şi artistice. 

Poşta Redacţiei. 
E. P. în V. Articolul »Să ne româniza - T este 

scris de dl Sever Bocu, iar «Liceul din Caran-
sebes« de dl Ghiţă Pop. 

Poşta Administraţiei. 
P. C, Erdeiş. De aici noi expedăm ziarul 

regulat. Am scris şi la posta din Chişineu. 
Nicolae Baltă, Ciuci. Am primit cele 9 cor. 

trimise ca abonament până la 1 Martie 1907. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Candidai de advocaf cu praxă 
se caută în cancelaria dlui dr. Aurel Grl-
şan, Aradu-nou (Ujarad). Vor fi preferiţi 
cei ce ştiu şi limba germană. Reflectanţii 

să se adreseze direct. 

Licifafiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării consistoriale Nr. 

2592 B. ex. 1906 se dau în întreprindere 
pe calea licitaţiunei minuende facerea ico
nostasului alor două tronuri, apoi văpsirea 
stranelor şi a scaunelor toate pe sama bi-
sericei gr.-ort. rom. din Ciacova. 

Licitaţiunea se va ţinea în 3/16 Februarie 
a. c. la 9 ore a. m. în şcoala gr.-or. rom. 
din Ciacova. 

Pentru lucrările de sculptură şi măsărit 
preţul de esclamare e 3974 cor. 40 fii., iar 
pentru'auritură şi văpsire 3692 cor. 

Planul şi specificarea de măsuri şi spese 
precum şi condiţiunile de licitatiune se pot 
vedea la oficiul protopresbiteral din Ciacova. 

întreprinzătorii acestor lucrări au se de
pună 10°/o vadiu. 

Ciacova din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 20 Ianuarie 1907. 

Ioan Pinciu, 
ppresbiter. 

Ioan Gruescu, 
not. comitet. 

Publicaţiune. 
Subscrisul având lipsă de un stenograf 

român 3—4 săptămâni," aceia cari doresc să 
vină, să se insinue la mine, ca să ne înţe
legem asupra condiţiunilor. 

Dr. Nicolai! Serbau, 
advocat. 

• • • • • • • • • • • • • •» • • • • •» • • • • •» • • • • • • • • • 

Află aplicare momentană în 
tipografia „Tribunei" 

Doi cu legător i buni. 
Câştig mare. 

Reprezentanţi capabili, func
ţionari, etc., îşi pot crea un 
frumos câştig accesoriu adre-
sându-se : A&enţei de pub
licitate Pressa, Bucureşti 
o o pentru S. B. Nr. 14. o o 



CONVOCARE 
Domnii acţionari ai » D 0 1 N E t s institut de credit şi economii, socfetate pe acţii în Câmpeni, se învită prin aceasta în virtutea. 

§-lui 13 al statutelor societăţiila a 

X I - a adunare generală ordinară 
eare se va ţinea în Câmpeni Marţi» tn 12 Martie 1907 st. n. la 10 ore înainte de ameazi, în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 

1. Deschiderea ф constituire?!. 
2. Presentarea bilanţului anual, a raportului direcţiunei şi a comitetului de supraveghierè; decidere asupra lor. 
3. Fixarea preţului marcelor de présenta pentru direcţiune şi a biletului .de présenta a comisarului de zi pe anul 1907. 
4. Alegerea comitetului de supraveghierè pe anul 1907. 

Domnii acţionaji, cari în sensul statutelor voiesc a participa la adunarea generală în persoană, sau prin plenipotenţiaţ, sunt rugaţi ? şi depune 
acţitie şi eventual dovezile de plenipotenţă cel puţin cu două zile înainte de adunarea generală pe lângă revers, la cassa societăţii noastre, eventual la 

i, Auraria" cassă de credit, societate pe acţii în Abrud. 
C â m p e n i » 29 Ianuarie 1907. Direcţiunea* 

Active. Contul Bilanţului. Pasive, 

Cassa 
Cambii 377899-— 
Cambii cu asig. hip . . . . 246682 — 
Împrumut cu obligaţii 
împrumut cu hipotecă 
Efecte 
Acţiuni delà bănci . . . , 
Mobiliar 432-— 

după amortizare 10°/ 0 . • • 43*— 

1275 

624581 
2566 

158174 
19700 

150 

388 

806835 

40 

80 

20 

Capital 
Depuneri spre fructificare 
Reescompt 
Interese transitoare . . . 
Fondul de réserva . . . 

» » pensiuni . . 
Fond special de rezervă . 
Dividendă neridicată . . 
Scopuri culturale neridicate 
Profit curat 

60000 — 
430124 38 
232334 — 

12137 58 
40000 _ 
11556 44 

5300 — 
10 — 
40 — 

15332 80 

806835 20 

Eşite. Contul Profit şi Perderi. Intrate. 

Interese de reescompt . . . 
» la depuneri . . . 
» la fondul de pensiuni 

Dare 
Dare după depuneri . . . 
Spese 
Salare 
Maree de prezenţă . . . . 
Chirie 
Amortizări 
Profit curat 

12592 
23327 

856 
3950 
2332 

784 
4800 
1038 
240 

43 
15332 

65297 

31 
23 

*< 

63 
75 
15 

20 
80 

07 

Interese de escompt 
» obligaţiuni, 
» hipotecă . 
•* întârziere . 
» efecte . , 

Competinţe de scris 

45697 
183 

11373 
5529 

800 
1713 

65297 

90 
32 
02 
18 

65 

07 

Dr. Basil iu Preda m. p ; . director excutiv. 

R o m u l Furdui m. p., preşedinte Constantin Cothişe l m. p,. 

Câmpeni , la 31 Decemvrie 1906. 

Membrii în direcţiune; 

T e o d o r Orlea m. p., contabi. 
Vasi le Chirtop m. p., Iuliu Poruţ iu m. p., Dr. Zos im Chirtop m. p . 

Raportul comitetului de supraveghierè către adunarea generală: Comitetul de supraveghierè a »Doinei«, institut de credit, societate pe acţii 
în Câmpeni, examinând cărţile institutului, bilanţul, contul profitului şi al perderilor, le-a aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afa
cerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum şi proiectul direcţiunii referitor la împărţirea profitului curat, este de acord cu propunerea di
recţiunii şi propune a se da atât direcţiunii cât şi comitetului de supraveghierè absolutorul. 

C â m p e n i , 2 Februarie 1907. 

Demetr iu Goa ia m. p. preşedinte, Ioan T o d e a m. p., los i f G o m b o s m. p., G e o r g e M. Cor h e ş m. p., N ico lau Cothişe l m. p . 
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M a g y a r B e n ő i d - g á z R é s z v é n y t á r s a s á g Arad. 
v a g y o n . Mérleg-számla 1906. évi deczember 31-én. 

Árukészlet : 
1. Kész és félkész gépek és füst

szekrények . . . . . kor. 53658-90 

743 60 170000 
127109 
26229 

13 
53 

2. Gázfőző és fűtőkészülékek . 1768-30 
3. Csillárok és világítási testek . 15742-99 
4. Hydrür 3124-10 
5. Különféle áruk 8506-54 82800 83 

Anyagkészlet 
Szerszámgépek, szerszámok, lakás, műhely és 

irodai berendezések 
Adósok, szabadalmak értéke stb 

48095 

29096 
162602 

60 

12 
51 

i 

323338 66 323338 66 

Arad, 1906. december hó 31-én G á n g e l V i l m o s s. k., főkönyvelő. 

A z i g a z g a t ó s á g ; ! 

S á r m e z e y Endre s.k.,elnök-igazgató. Lészay Ottó s. k., vezérigazgató. Paikert Henrik s. k. Ring Géza s. k. Varjassy Árpád s. k 

Jelen » Mérleg-számlát « megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Arad, 1907 január hó 8-án. 

A f e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g : 

Fodor Gyula s. k. Zinner Béla s. k., elnök. Dr. Hász Sándor s. k. 

A „Magyar Benőid-gáz részvénytársaság" felügyelő-bizottságának jelentése. 
Tisztelt közgyűlés ! 

Van szerencsénk a tisztelt közgyűlésnek jelenteni, hogy 
törvényszabta kötelességünknek megfelelve, az 1906. év folyamán 
ismételten megvizsgáltuk a társaság ügykezelését, könyveit és 
számadásait s azokat mindenkor teljesen rendbenlévőnek találtuk. 

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1906. évi mérleg
számlát és veszteség- és nyereség-számlát behatóan megvizsgáltuk, 
az üzleti könyvekkel összehasonlítottuk s meggyőződést szereztünk 

arról, hogy azok a törvény és alapszabályok követelményeinek, 
megfelelnek. 

Ezek alapján hozzájárulunk az igazgatóságnak az 1906. 
évi 2 6 2 2 9 k o r o n a 53 f i l lér tiszta nyereség hováforditása tár
gyában beterjesztett javaslatához s kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy 
a lefolyt 1906. évre nézve a felmentvényt ugy az igazgatóságnak 
mint az alulirt felügyelő-bizottságnak megadni méltóztassék. 

Arad, 1907 február hó 6-án. 

Fodor Gyula s. k. 

f e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g - : 

Zinner Béla s. k., elnök. Dr . H á s z S á n d o r s. k. 

A 

Magyar Benoid-gáz Részvénytársaság 
1907. évi február 17-én délelőtti 11 órakor 

A r a d o n , az Arad-Csanádi Egyesült Vasutak üléstermében megtartandó 

l . é v i r e n d e s k ö z g y ű l é s é r e 
T á r g y s o r o z a t : 

1. Két tag választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí
tésére. 

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, vala
mint a mult évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg meg
állapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igaz
gatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 

3. Egy igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság választása. 
4. Az igazgatóság indítványa az alaptőke felemelése tárgyá

ban és az alapszabályok evvel kapcsolatos módosítása. 
5. Az igazgatóság indítványa az alapszabályok 13. §. 2. pontjá

nak módosítása iránt 
6. Netáni indítványok. 

A t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyű
lést 3 nappal megelőzőleg az Aradmegyei Takarékpénztárnál vagy az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál letétbe helyezni. 

Arad, 1907 február 8-án. 
Az igazgatóság. 

Tipografia George Л ісша , Arad. 
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D I S C U R S U L 
deputatului nafional VASILE COLDIŞ 

rostii în şedinţa delà 30 Ianuarie 1907 a Camerii ungare. 

Vasile G o l d i ş : Onorată Cameră ! 
(S'auzim ! S'auzim ! Zgomot.) 
P r e ş e d i n t e l e : Rog pe domnii deputaţi să fie 

In linişte. 
G o l d i ş : Când iau cuvântul la discuţia generală, 

vreau înainte de toate să inzist, conform obice
iului, în câteva cuvinte asupra celor zise de an
tevorbitorul. Sunt de acord cu dl coleg, cănd 
zice că discuţia apropriaţiei este cadrul, în care 
partidele îşi desvoaltä politica lor generală, şi 
îşi pot justifica încrederea, sau neîncrederea faţă 
cu guvernul. 

Din punctul acesta de vedere, este foarte na
tural, că mai ales partidele din opozite au datoria 
de a stărui mai dinadins asupra treburilor ţării, 
de oarece ele având neîncredere în guvern, aceasta 
neîncredere (zgomot necontenit). . . 

Preşedinte le : Linişte ! 
G o l d i ş : . . . trebue să o motiveze mai de 

aproape. Din partea partidului nostru au motivat 
ieri neîncrederea colegii « e i M. Polit şi Aurel 
Vlad din punctul de vedere al politicei generale, 
neîncredere cu care partidul nostru se poartă 
faţa cu actualul guvern şi în unele detailuri s'au 
extins şi asupra discursului, pe care a crezut de 
cuviinţă a-1 ţinea dl ministru de interne. 

De oarece acest discurs cuprinde în sine aşa 
zicând punctul de vedere ai întregului guvern în 
chestiunea naţionalităţilor, de oarece acesta a 
fost singurul discurs, a fost singurul care a îm
brăţişat chestiunea naţionalităţilor în întregimea 
ei şi al cărui unic obiect a fost desfăşurarea 
chestiunei naţionalităţilor: de aceea mă voiu 
abate delà punctele de vedere generale politice şi 
voiu avea în vedere problema de a analisa mai de 
aproape discursul domnului ministru de interne 
contele Andrássy Gyula, cercetând dacă afirma-
ţiunile, ce formează baza acestui discurs, pot 
susţinea vigoarea criticei şi dacă argumentaţiile 
de cari s'a folosit dl ministru de interne In acest 
discurs, sunt destul de solide. 

Discursul a avut două părţi principale, una se 
refere la trecut, ceialaltà la prezent. Ţin de o 
idee foarte nefericită, că în privinţa chestiei na
ţionalităţilor să iau armele din trecut şi trecutul 
voiesc să-1 refer la chestia naţionalităţilor. O 
zic aceasta, pentrucă în trecut nici n'a existat 
chestiunea de naţionalităţi, nu se născuse încă. 
Prin urmare relaţiunile trecutului nu se pot referi 
la prezent. 

Şi de altmintrelea partea aceea a discursului 
care se refere la trecut după modesta mea părere 
contrastează cu adevărul istoric şi voia spune de ce. 

In trecut în aşa numitul ev. mediu ungar, care 
a ţinut până la anul 1848, poporatiunea ţării era 
împărţită în două clase. Una a fost clasa cu 
drepturi politice, aşa numitul populus hungaricus. 
Din aceasta făcea parte nu numai elementul ma
ghiar, ci şi oamenii aparţinători celorlalte naţio
nalităţi, eari au putut isbândi ca să fie înrolaţi 
în cadrele acelui populus hungaricus, ca şi ei să 
se bucure de drepturile politice, de cari se bu
curau nemeşii maghiari, să fie membrii aşa nu
mitei sfinte coroane. Faţă cu această parte era 
grosul poporaţîunei, aşa numita plebs hungarica. 
Aici se numărau de asemenea nu numai maghiarii, 
ci şi oamenii aparţinători altor naţionalităţi. Ve
chiul drept public ungar deosebeşte pe acel po
pulus hungaricus de rasa maghiară, căci partea 
aparţinătoare ca rasă maghiarimei, se numia 
gens hangarica, pe când naţionalitatea întreagă o 
indicau cu cuvântai latinesc naţio. Aşadară, când 
ziceau naţio hungarica, atunci aceasta dapă con
cepţia de astăzi însemnează aceea, că e vorba 
de întreaga naţiune maghiară, întregnl popor ma
ghiar, fie nobilime, fie plebe. Asta însemna 
naţio hangarica. Prin armare na este corectă 
afirmaţia contelui Andrássy Gyula, ca în trecut 
naţiunea maghiară a fost tolerantă fa{ă cn cei 
cari nu-i aparţineau, căci naţiunea maghiară n'a 
fost populus hungaricus, care era compas dia 

I diferite naţionalităţi. Na se putea zice, că era tole
rantă faţă ca ceice na-i aparţineau faţă ca naţiona
lităţile, căci doar şi acestea aparţineau lai popalus 
hungaricus Iar dacă discursul d-lui ministru de in 
terne ar vrea să zieă, că populus hungaricus a fost 
tolerant faţă ca plebs hungarica, socot că ajunge 
a mă referi la istorie, care dovedeşte tocmai 
contrarul. (Adevărat ! Aşa este ! în centra. Mişcare 
în stânga.) Pot cita de altmintrelea în privinţa 
aceasta şi legea (mişcare.) 

Citez decretai VII al lai Vladislav II, care — 
precum binevoiţi a şti — zice în introducere : 
„Deşi ţăranii cari s'au resculat împotriva nobili-
mei, ar fi vrednici să fie toţi pustiiţi, totuşi, de 
oarece fără ei nobilimea patină valoare are, le 
vom cruţa viaţa, dar îi vom pedepsi ca aceea, 
că în fiecare săptămâna să slujască nobilului o 
zi în cinste, ca tot a zecea casă să dea un porc 
gras, (ilaritate), ca la Paşti să dea nobilului o 
gâscă mai tânără, iar la Sf. Martin una mai grasă, 
(Voci în dreapta : Da popii valahi ce să-i dea) şi 
în sfârşit delà fiecare casă sa plătească un florin 
de aar." 

Pot să dovedesc aceasta şi din „aprobatae et 
compilatae constitutiones Transilvaniae", cartea 
de legi care a interzis ţăranului sà poarte haine 
de postav. (Mişcare). 

Cum se poate aşa dară zice, că popuius hun
garicus în trecut a fost tolerant fată cu ceice nu 
aparfineaa la populus hungaricus ? Din contra eu 
dovedesc cu cuvintele tatălui dlui ministru de in
terne, carele în marele său diecurs ţinut la 14 
Martie 1848 în dieta ungară, a zis că ana dintre 
principalele cauze ale înnapoierei ţării noastre 
este păcatul străbunilor noştri, cari în Ioc să fi 
luat pe celelalte popoare între barierile constitu-
ţiunei, le-au asuprit si n'au făptuit aşa cum au 
fâptnit baronii englezi, mult mai înţelepţi, de 
oarece aceştia isbândind Magna Charta, au estins-o 
asupra întregei populatiuni. (Adevărat! Aşa este! 
şi aplause în centru). 

Acestea sunt cuvintele marelui Andrássy, a cărui 
statuă este aici în faţa parlamentului. (Sgomot. 
Preş. sună) 

Dl ministru de interne zice, că populus hun
garicus a dovedit tolerar,ţa în trecut şi cu aceea, 
că a suferit nu numai pe străinii, cari eraa aici, 
adecă pe aceia, cari na aparţin la populus hun
garicus, ci a adus şi alti străini. Afirmaţiunea 
aceasta iară se contrazice cu adevărul istoric. 
(F iscare.) 

întâia şi întâiu pe noi românii şi pe slovaci 
nu ne-a adus nime, (S'auzim ! S'auzim !) fiindcâ 
noi eram aici sute de ani înainte de-a fi venit 
maghiarii. (Mare zgomot în stânga. Voci : Asta 
nu-i adevărat.) 

Markos: Aţi venit fugind peste munţi, (Sgomot.) 
Preşed in te l e : Rog pe domnii deputaţi sä fie 

liniştiţi, fiindcă na pot urmări pe orator. 
Fenyves i S o m a : Falsifici istoria. (Să auzim! 

Să auzim !) 
G o l d i ş : Daţi-mi voie să fac o mică digresiune, 

în care aşî dori să răspund la întreruperea acea
sta (mişcare). 

De sigur nime nu va tăgădui, că la ocuparea 
tarii de cătră ungari, slovacii erau aici. (Mare 
zgomot). Iar despre români d-voastră ziceţi, că 
n'au fost aici. (Sgomot. Preş. sună). La afirmaţia 
aceasta îndrăznesc a face o observaţie (Sgomot). 

Din parte-mi aşi dori ca afirmaţia aceasta să 
corespundă faptului istoric. Aşi dori aceasta mai 
ales pentrucă atunci aş avea o îneredere şi mai 
mare în rassa română decât am acuma. (Mişcare. 
Sgomot.) Şi dacă este adevărat ceeace susţin unii 
istorici maghiari, că românii au început a se 
strecura numai în secolele XII—XIV de pe malul 
stâng al Dunării, atunci oricum, este frapant, că 
deja în secolul ai XV lea exista două puternice 
principate române şi că uoul dintre principii ro
mâni a sdrobit pe vestitul Baiazid supranumit 
„talgerul". Şi ce s'a întâmplat? 

I S'a întâmplat, că spre sfârşitul secolului XVI-lea 
a populat întreg Ardealul. Ei bine, dacă româ-
nimea a fost atât de puternică şi dacă are o 
forţă vitală atât de mare încât populează întreagă 
ţară aproape până Ia Tisa, atunci viitorul ei va 
fi aşa de frumos, încât peste o mie de ani va fi 
a !or poate lumea întreagă. 

Preş. (sună) : Linişte, domnilor ! 
V. G o l d i ş : Nu stă nici aceea afirmaţie a dlui 

ministru de interne, că populus hungaricus ar fi 
adu3 în ţară străinii. Căci ceice a învăţat istorie 
— eu însumi am fost profesor de istorie şi am 
învăţat istorie în gimnaziu unguresc — (sgomot) 
ştie, că pe aceşti străini, pe nemţi, pe sârbi, na 
populus hungaricus, ci curtea şi chiar în potriva 
acestui populus hungaricus, 1-a adus. (Rîsete şi 
sgomot). Nime nu poate deci să contesteze ade
vărul afirmaţiei mele, că declaraţia dlui ministru 
de interne nu corăspunde dovezilor istorice, că 
adecă populas hungaricus ar fi adus pe străini 
în ţară din curată dragoste. 

Cu aceste trec peste partea referitoare la trecut, 
din vorbirea dlui ministru de interne şi mă opresc 
la partea, care se ocupă cu prezentai. Aci tre
bue să exprim sincera mea mnljămită dlui mi
nistru, că a avut cutezanţa să declare aici în par
lament, cà e stupiditate ori ce tendentă, care 
caută să maghiariseze naţionalităţile nemaghiare, 
e stupidă aceea tendentă, care caută să despoaie 
popoarele nemaghiare ale patriei acesteia de ca
racterul lor national. (Voci în stânga : cu forja). 
Sunt dator cu multămită şi aceasta mulţumită 
i-o aduc prinos cu toată sinceritatea în faţa On. 
Camere. 

S'a provocat dl ministru la faptul, că ѳ adevă
rat, că se fac unele încercări în vecinătate, în 
veacul nostru, când aceste arme nu se mai pot 
aplica, de a se despoia unele popoare de carac
terul lor naţional. Se înţelege, că se provoacă 
imediift la Posen ori. la Schleswig, de oarece sunt 
în vecinătatea noastră. (Sgomot şi strigăte în 
stânga : Vorbeşte despre România). A declarat 
dl ministru, că nu aprobă nici aceste încercări şi 
e convins sau cel puţin crede că aceste hicî acolo 
nu vor succede. Iar acolo sunt cu totul alte 
împrejurări. Poftiţi şi vă gândiţi că în Posen 
sunt două milioane jumătate poloni. (Voci în 
stânga : Asta am auzit-o şi ieri). Ei bine, vă spun, 
altă pildă. D. e. în Schleswigul de sas. (Strigăte 
şi sgomot : S'auzim despre România.) 

Preşedinte le (sună): Linişte, D-lor! 
Olay Lajos: Du-te acolo, dacă vă merge mai 

bine acolo. (Sgomot. Strigăte : Vorbeşte despre 
România !) 

V. G o l d i ş : Nu vreau să vorbesc despre Ro
mânia oficioasă. Dacă vreţi să cunoaşteţi oare-
ceva, cereţi informaţii delà ministrul de externe. 
(Sgomot.) 

In Schleswigul de nord, care a ajuns din nou 
în stăpânirea nemţească, sont 250 mii suflete şi 
aceste stau în faţă ca 60 milioane de nemţi. 
Acolo le-ar plăcea nemţilor într'adevăr sä-'i ger-
maniseze şi aceste 250 mii de oameni poartă 
luptă de 3O ani şi în loc ca germanizarea să-i fi 
desbinat, oarecâtva le-a întărit naţionalitatea. 
Despre chestia aceasta a apărut de cărând o carte, 
care tălmăceşte întreaga mişcare şi se pot afla 
într'ânsa şi datele, cari arată că delà 1867 încoaci 
a osândit guvernul nemţesc 65 redactori cu 182 
luni temniţă şi în 72 caşuri au fost pedepsiţi ca 
2625 mărci, amendă în bani. In faţa faptului 
acestuia poporul nu .s'a sporit numai în număr, 
ci manifestă o alipire mait mai însufleţită şi faţă 
de aşezămintele sale culturale, cu toate că danezii 
şi nemţii sunt d& aproape înradiţi. 

Are dreptate dl ministru de interne în aceea, 
că naţionalităţile na pot fi nimicite. Dacă aceasta 
e adevărat, atunci urmează partea a doua a fap
tului. Dacă recunoaştem, că existenţa naţionali
tăţilor in Ungaria e îndreptăţită, şi de oarece e 
natural, dapàce sont aci, e imposibil să le pa-
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stieşti ori sä le dai altă naţionalitate, urmează, 
c& existenţa lor naţională să li-se asigure. In 
privinţa aceasta a făcut dl ministru unele concesii 
si a zis că el pretinde delà toţi funcţionarii lui 
sä ştie limba poporului, în mijlocul căruia trăiesc. 

însuşi dl ministru prezident a declarat în vor
birea sa, că deşi nu e capabil să execute legea 
de naţionalitate рѳ toată Întinderea ei teritorială, 
se та strădui ca sä o execute în organizaţia in
ternă a comunelor, 

Şi dl ministru Polónyi a promis, că se va în
griji, ca şi pe terenul justiţiei, juzii să nu se mai 
înţeleagă cu oamenii cu ajutorul tâlmacilor, pen
trueă împărţirea dreptăţii cu ajutorul tălmacilor 
ѳ imposibilă. 

Din aceste declaraţii putem trage concluzia, că 
însăşi guvernul simte, că trebue să facă ceva în 
chestia aceasta, să mulţămeasca într'un chip oare
care naţionalităţile şi să le dovedească, că gu
vernul are în vedere şi simţămintele lor naţionale. 
In tot cazul ar fi timpul, ca sä se facă Împăcarea 
naţionalităţilor pe calea instituţiilor. (Aprobări la 
mijloc). 

Pentrueă e fapt, că poporul nemaghiar nu va 
suferi nici când, ca naţionalitatea sa sä fie în 
ţara asta numai un fel de floare sălbatică bătută 
de vânt, pe care orice venitură o poate călca 
în picioare în margine de drum, (Aprobări la 
mijloc, sgomf)t în stânga), ci naţionalitatea sa sä 
fie in această ţară, o floare a cărei îngrijire să 
fie datoria grădinarului ţării, a guvernului (Apro
bări Ia mijloc). 

In faţa acestor declaraţii ale guvernului, pe 
cari noi le-am primit cu cinste şi bucurie, nu 
sunt îndreptăţit să presupun, că aceste promisiuni 
vor rămânea numai promisiuni şi eu în special 
n'am obiceiul nici când sä trag la îndoială cinstea 
cuvântului unui om, înainte de ce m'aş convinge 
pe deplin, că nu şi-a ţinut cuvântul. Eu cred, 
că guvernul va realiza promisiunile făcute pe te
renul acesta, deşi până acum na le-am expiriat. 
Prin urmare nu suntem tare nerăbdători şi dacă 
în viitorul apropiat vom constata, o tendenţă cât 
mai mică de-a întrupa aievea aceste promisiuni 
pe temeiul unor dispoziţii pozitive, atunci de 
bunăseamă vom fi cei mai mulţămitori guvernu
lui în direcţia aceasta. 

Dar durere, noi avem temeri, că guvernul nu 
consideră chestia naţionalităţilor într'adevăr aşa 
cum se manifestă în declaraţiile lui. In privinţa 
aceasta dau dovezi destul de triste ziarele guver
nului şi ale coaliţiei. Ga dovada voi sa citez o 
propoziţie dintr'un articol din „Bud. Hirlap", care 
foaie e aşa zicând foaia semioficioasä a coaliţiei. 
(Contraziceri.) Zice articolul acela că : (ceteşte.) 
„In cazul când maghiarizarea ar progresa în acea 
măsură, ca fiecare cetăţean sä înveţe limba sta-
talai, ca fiecare să se încălzească cu drag la vă
paia aceloraşi aşezăminte, ca fiecare sä ajungă 
sub influinţa aceloraşi factori culturali, urmarea 
va fi, că după mai multe generaţii, cetăţenii de 
limbi osebite se vor desvăţa cu încetul de limba 
lor maternă şi uitându-o cu desăvârşire îşi vor 
perde cu timpul şi caracterul individualităţii lor 
etnice şi limbistice, ba poate îşi vor părăsi cu 
totul şi obiceiurile individuale şi se vor contopi 
cu totul in naţiunea maghiară." 

Noi protestăm energic în potriva astorfel de idei 
şi nime nu ne va putea lua în nume de rău, dacă 
nu vom vrea, să fim sinucigaşi. (Sgomot.) 

Olay : Mergeţi în România ! Ce căutaţi aici ? 
Cine vă ţine pe voi aici? 

V. G o l d i ş : Iar ce priveşte concepţiile ce le 
aveţi DVoastră despre chestiunea naţionalităţilor, 
în câteva dintre discursurile rostite se manifestă 
ciudate simptome. E îngrozitor, onorată Cameră, 
că aici, de pe aceste bănci se pot rosti cuvintele, 
eă, uite, în Ardeal românii se lăţesc, în Ardeal 
românii se înbogăţesc şi că lucrul acesta e o 
primejdie pentru patrie. (Sgomot şi voci : Cine a 
zis aceasta?) 

O v o c e (de pe băncile naţionalităţilor) : Feny
vesi. 

Markos Gyula : N'a zis-o în forma aceasta. 
V. G o l d i ş : E l u c r u c i u d a t , c ă i n p a r 

l a m e n t u l u n e i ţ â r i s e p o a t e a f i r m a , că 
ѳ o p r i m e j d i e p e n t r u p a t r i e , d a c ă o în 
s e m n a t ă p a r t e a l o c u i t o r i l o r ţ ă r i i s e 
s p o r e s c , s e î m b o g ă ţ e s c ş i s e l ă ţ e s c . 

Fenyves i S o m a : Aceasta n'a zis'o nimeni 1 
Nici odată n'am zis lucrul acesta aşa. Totdeauna 
întortochiaţi lucrurile! (Sgomot!) 

V. Go ld i ş : Dl ministru de interne declară în 
discursul sân, că aceasta e numai o parte a po

liticei sale faţă de naţionalităţi, anume, e dra
goste mare şi mare dreptate faţă de masse, cä 
stränge Ia pieptul său massele naţionalităţilor ; în 
partea a doua Insă proclamă cea mai crâncenă 
luptă împotriva politicei noastre. Dl ministru de 
interne afirmă, că politica noastră e primejdioasă 
pentra stat, e distrugătoare pentra naţiune, afirmă, 
că politica noastră se izbeşte de ideia de stat. 
(Aşa-i în stânga.) Pe mine m'a uimit învinuirea 
aceasta. Credeţi-mă, mi-s'a strâns inima, când am 
auzit învinuirea aceasta, (Sgomot. Mişcare). Din 
aceste cauze mi-am dat osteneala sä văd pe ce 
motive îşi întemeiază domnul ministru de interne 
aceste învinuiri grave. (Voci în stânga: Pe dis
cursurile DVoastre). Aici e discursul dlui ministru. 
Am luat argumentele una de una. Primul argu
ment e, că în manifestai publicat din partea par
tidului naţionalităţilor din sesiunea trecută, par
tidul declară, că nu a luat parte în conflictul ce 
a izbucnit între Coroană şi majoritatea parla
mentului. Acesta e dară primul argument. Şi din 
faptul, că partidul naţionalităţilor din sesiunea 
trecută nu s'a amestecat în conflictul, care a iz
bucnit între Coroană şi majoritatea parlamentului 
(Voci în stânga: Intre Coroană şi naţiune !) — a r 
urma aşadară, că politica noastră e în contradicţie 
cu ideia de stat maghiar ? Şi politica partidului 
naţionalităţilor e în contradicţie cu statal ma
ghiar numai şi numai pentra-că partidul naţio
nalităţilor na s'a alăturat la coaliţie ? Daţi-mi 
voie. dar rog onor. coaliţie să na pună şi 
pe patriotism acelaşi monopol, ca pe tutun şi 
sare (Ilaritate), căci doară nu se poate admite ca 
coaliţia sä considere de patrioţi numai pe cei, 
cari aparţin cercului ei. (Mişcare). 

Argumentul al doilea al dlui ministru de in
terne, pentru a dovedi, că politica noastră e în 
contradicţie cu ideia de stat, e cartea dlui Aurel 
Popoviciu. Dl Dr. Aurel Popoviciu, care a fost 
cetăţean al acestei ţări. . . (Sgomot necontenit). 

Fenyves i S o m a : Să ne spui, de ce s'a ex
patriat? (Zgomot). 

Preşedinte le (sună): II rog pe dl deputat 
Fenyvesi Soma, să nu-1 zăticnească pe orator prin 
întreruperile sale. 

V. G o l d i ş . . . a publicat anul trecut, o carte. 
Ugron G á b o r : In cartea aceea, pe hârtie 

fină a scris multe infamii ! 
V. G o l d i ş : Dl ministru de interne, într'adevăr, 

are dreptate, deoare-ce în cartea aceea Aurel 
Popoviciu propune îmbucătăţirea ţării şi în locul 
constituţiunii de astăzi ar dori să se formeze pro
vincii de ale naţionalităţilor. Iar dl ministru de 
interne afirmă, că noi avem aceleaşi ţînte, pe 
cari Ie urmăreşte cartea. (Sgomot. S'auzim ! 
S'anzim !) 

In chestiunea aceasta am un contra-argument 
clasic. Am citit cartea îndată după apariţia ei, 
căci m'am obişnuit să citesc ori-ce lucrare po
litică de natura aceasta, şi In general tot ce se 
refere la chestiunile monarhiei austro-ungare. De 
altminteri, consider lucrul acesta de datoria mea, 
dacă am ajuns sä mă ocup cu politica. Şi atonei 
când nu eram încă deputat — căci lucrarea a 
apărut la începutul lui Martie, îndată ce cartea 
mi-a ajuns în mâni, am scris despre ea în „Tri
buna" din Arad. Am adus cu mine această gazetă 
ca să dovedesc onor. Camere, ce am scris en 
despre politica acestei cărţi, mai bine zis despre 
tendenţele ei politice, 6—7 luni înainte de ce s'a 
declarat asupra ei dl ministru de interne. Daţi-mi 
voie, să vă citesc părţile acele, căci cele scrise 
constitue cel mai clasic contra-argument în faţa 
afirmării dlui ministru de interne, că noi ne-am 
identifica cu intenţiunile acelei cărţi. Le-am scris 
din propriul mea îndemn, deoare-ce atunci nu 
eram încă deputat şi nu ştiam, că voiu puteà 
cândva profita de ele aici, în aceasta Cameră. 

Mi-am spus în articolul acesta toată convingera 
sufletului meu. Cuprinsul lui e următorul : (S'au
zim ! S'auzim !) 

(Citeşte articolul din „Tribuna", în care com
bate părerile dlui Popovici). 

Aceste le-am scris aşadară despre cartea dlui 
Popovici cu 8 luni înainte de ce a voit dl ministru 
de interne să ne identifice cu această carte. 
(Sgomot). 

Onor, Cameră ! Al treilea argument al dlui mi-
nistru de interne, ce-l invoacă pentru a dovedi, 
că politica noastră se izbeşte de ideea de stat 
maghiar, ѳ tot o părticică din manifestai parti
dului naţionalităţilor din sesiunea trecută. Voia 
ceti şi această părticică, fiind-că dl ministru de 

interne face pe baza ei concluziuni foarte inte
resante. 

(Citeşte partea manifestului, în care naţionali
tăţile cer revizuirea transacţiunii delà 1867, având 
însă a se face cu concursul naţionalităţilor). 

Dl ministru de interne din aceste cuvinte, con
clude, că cererea noastră ar însemna moartea sta
tului ungar, ca stat şi subordonarea lai anei pateri 
mai înalte. Ea cred, că această concluziune e 
silită, şi precum afirmă Bentham, — na este po
litica mai rea decăt ponegrirea intenţiunii. Dl mi
nistru de interne, drept dovadă, se leagă de un 
cuvânt „Şviţera". Şi a accentuat cu deosebită stă
ruinţă, că suntem duşmani ai patriei, pentru-că 
prietenul nostru, dl Mihail Polit a vorbit odată 
în Cameră despre Şviţera. 

Laehne H u g o : Dar cum a vorbit? 
V. G o l d i ş : Dl ministru Kossuth Ferenc, dea-

semenea a vorbit sau a scris despre Şviţera. A 
spus, că ar fi foarte bine dacă şi ţara noastră ar 
putea să devină o Sviţeră, dar nu în senzul, ca 
ţara să se împartă în provincii de naţionalităţi, 
ci în senzul sä găsim modalităţile unei înţelegeri, 
care să facă şi din ţara aceasta o ţară tot atât 
de fericită ca şi Şviţera. (Aprobări pe băncile 
naţionalităţilor.) 

Acesta e al patrulea argument, care ar dovedi 
ca politica partidului naţionalităţilor e în contra
dicţie ca ideia de stat. 

Cred că am dovedit că aceste argumente sunt, 
într'adevăr, lipsite de temei. Dacă învinuirea, ce 
ni-se aduce, nu se poate susţinea ca argumente 
mai temeinice, învinuirea cade delà sine. 

Această a doua parte a vorbirei dlui minisru 
de interne Iuliu Andrássy, care se refere la pre
zent, de asemenea e din mai multe părţi. Partea 
întâiu am arătat-o acum. Partea a doua se refe
re la legea naţionalităţilor. In privinţa aceasta, 
prietenul meu dr. A. Vlad a arătat aici, că gu
vernele de mai nainte, au falsificat, în realitate, 
condiţiile ei fundamentale. Şi chiar în urma aces
tei interpretări falsificate a ajuns massa cetăţenilor 
aparţinători naţionalităţilor în coflict atât de acut 
ca clasa politică dominanta şi cu guvernul libe
ral de odinioară. Regret foarte mult, că şi gu
vernai actual şi ales dl ministru de interne con
tele Andrássy au acceptat interpretarea vechiului 
partid liberal şi ca pe acest teren in chestiunea 
legii naţionalităţilor n'a putut sä ne spună nimic 
nou, de cât ce spusese deja pe vremea sa Tisza 
Kálmán. Dl ministru de interne afirmă, că legea 
naţionalităţilor nu se poate executa, deoare-ce 
noi nu acceptăm teza fundamentală a legii na
ţionalităţilor, teza întroducţtivă, că toţi locuitorii 
ţârii sunt membrii egali îndreptăţiţi ai naţiunii 
politice maghiare. îmi va fi cu putinţă să vă do
vedesc, că aceasta invinuire e lipsită de temei. 

Ea cred, că fiecare partid îşi aşterne princi
piile politicei sale generale în proiectul de adresă. 
Aşa a fost totdeauna în Ungaria şi mai ales în 
anii 60 şi 61, desbaterea asupra proiectului de 
adresă a fost discuţie per eminentiam politică. 
Noi până acuma am avut de două ori ocazia de 
a prezenta onor. Camere proiecte de adresă. Voi 
ceti din proiectele acestea de adresă părţile acelea, 
cari dovedesc tocmai contrarul delà aceea ce 
spune dl ministru. Aici e proiectul de adresă din 
1905. Acesta spune (citeşte) : E convingerea noas
tră, ca acest morb latent al constituţiei noastre 
se poate sana numai aşa, dacă principiului, că toţi 
cetăţenii Ungariei fără deosebire de naţionalitate 
sunt membrii egal îndreptăţiţi ai naţiunei politice 
ungare i-se va da o afirmare generală şi necondi
ţionată în spiritul nefalsificat al legilor din 1848 
şi 1868 pe toată linia vitţii constituţionale, fără 
conziderare la interesele de clase şi rasse, ca 
conziderare la întreaga naţiune şi la interesele 
statului alcătuit şi susţinut de întreagă naţiunea. 
(Aprobări pe băncile naţionalităţilor. Din contră 
acest proiet de adresă spune, că da, pretindem 
ca să fim membrii egal îndreptăţiţi ai naţiunii 
ungare unitare şi nedespărţite. Cam se poate 
deci spune, că noi nu primim ideia candacătoare 
a legii de naţionalităţi, când proiectele noastre 
de adresă dovedesc tocmai contrarul. 

Voi ceti acum din al doilea proiect de adresă, 
cel din 1906, iarăşi un pasaj, unde se zice: (ce
teşte) „Stă de o potrivă departe de gândul nos
tru spargerea întregităţii teritoriale şi de stat a 
Ungariei. Aceasta stă tot aşa de departe de gân
dul nostru, ca tendenţă spre unificarea rasselor, 
care înseamnă nimicirea etnică a popoarelor de 
naţionalitate nemaghiară. După a noastră con
vingere numai o cale este, care dace ipre coa-
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solidarea politică a ungariei : o atare politică de 
stat, care va putea să afle un acord între ce
rinţele intregitaţit de stat şi între condiţiile de 
existenţă naţională a popoarelor ei, de altă parte". 

Iată Onor. Cameră, şi al doilea dintre proiec
tele noastre de adresă acceptează ideia funda
mentală a legii de naţionalităţi. Aceasta am 
acceptat-o totdeauna şi nu ne va. putea dovedi 
nimeni prin nimic, că am fi greşit vre-o dată 
împotriva acestui principiu, că noi nu ne-am 
considera pe noi înşine drept membrii ai naţiunii 
ungare unitare şi nedespărţite; din contră pre
tindem, ca să fim consideraţi, ca atari şi ca sâ 
se tragă de aici consecinţele. 

Şi e foarte interesant, On. Cameră, că partea 
aceasta a proiectnlui de adresă se potriveşte 
aproape din cuvânt în cuvânt cu acele cuvinte 
din scrierea marelui baron Iosif Eötvös, cari se 
refer la chestia de naţionalităţi. 

Baronul losif Eötvös,, în cartea sa despre chestia 
de naţionalităţi zice (citeşte) : 

„Deşi dorinţele noastre în privinţa chestiei de 
naţionalităţi difer şi în focul discuţiunei se ridică 
de ambe părţi postulate, cari se contrazic, în 
schimb interesele ne sunt identice şi astfel nu 
poate sa fie între noi deosebire de vederi în pri
vinţa celor ce avem de făcnt. 

Ori vom porni delà interesele generale ale ţării, 
ori delà interesele speciale ale naţionalităţilor, 
precumpănind lucrul în mod calm, ajungem la 
o singură convingere şi aceasta este, că interesele 
naţiunei istorice şi politice le vom putea asigura 
numai aşa, dacă vor fi mulţămite postulatele fie
cărei naţiuni etnice şi de altă parte postulatele 
naţiunilor de diferite limbi vor putea fi mulţă
mite numai aşa, dacă se va asigura existenţa 
ţării, ca stat unitar". 

Tot ideea aceasta o exprimă şi proiectul nostru 
de adresă. Convingerea aceasta a baronului Iosif 
Eötvös s'a întemeiat pe un studiu îndelungat. 
Acei cari se ocupă mai de aproape cu astfel de 
chestii, doară, ştiu bine, că a scris o lucrare 
mare în trei volume cu titlul „Influenţa ideilor 
veacului XIX asupra Statului" şi în lucrarea acea
sta se exprima despre chestia de naţionalităţi aşa 
(citeşte) : 

„însufleţirea pentru principial de naţionalitate 
nu este altceva decât un protest solemn în nu
mele principiului creştinesc al libertăţii individuale 
contra principiului omnipotenţei statului, pe care 
l-am împrumutat din lumea păgâna şi chiar în 
împrejurarea, că postulatele ridicate în numele 
naţionalităţii nu se pot respinge, că realizarea 
principiului de egalitate a devenit o necesitate, 
care mai curînd ori mai târziu, va trebui să fie 
satisfăcuta, vedem asigurarea că acea cale, care 
duce la cesarism, ori la anarhie, deci şi într'un 
caz şi într'altul la falimentul civilizaţiei creştine 
o vom părăsi. 

(Voci pe băncile naţionaliştilor: Astăzi vrem 
să se facă mai cuminţi !) 

Iuliu Markos. Da. Atunci încă nu vi-aţi fost 
dat arama pe faţă ; 

Preşedinte le : Linişte 1 
Vasi le G o l d i ş : Aşa cred On. Cameră, că am 

izbutit să arăt, că de fapt politica noastră nu e 
în contrazicere cu legea de naţionalităţi; şi că 
am izbutit să dovedesc, că dincontra noi suntem 
acei, cari pretindem îndeplinirea acelei teze fun
damentale. Şi acum ne aflăm în faţa unei po
ziţii ciudate. Dl ministru zice : voi sunteţi cauza, 
pentru care nu se poate executa legea de naţio
nalităţi, vom trebui să o ştergem mai curând ori 
mai târziu. Pentruce ? Ftindcă noi pretindem 
executarea aceleia. Aşadar, când pretindem exe
cutarea unei legi, aceasta împresurare se conzî-
deră drept motiv de ajuns, ca aceea lege să fie 
ştearsă. (Contraziceri şi mişcare.) 

On. Cameră! Mai am încă o observare. Zice 
dl ministru, că dsa ne consideră drept duşmani 
şi ne prigoneşte pe noi, dar massele mari, po-j 
porul îl iubeşte. Ei! Poftiţi prigoniţi-ne pe noi,/ 
dar executaţi legea de naţionalităţi, lată de mas-/ 
sele mari, pe cari le iubiţi. (Voci pe băncile na
ţionalităţilor: Aşa e !) Exchideţi-ne pe noi, când 
va fi vorba de executarea legii, dar nu exchideţi 
poporul, despre care accentuaţi mereu, că îl 
iubiţi, că voiţi să-l stringeţi la piept, pentrucă 
dvoastră îi prigoniţi numai, dar pe popor îl aveţi 
în drag 

Fenyves i Som. : Poporului nu-i pasă. Poporul 
se învoieşte bucuros ori când. Numai аѵоаыгй 
trageţi folos dintr'însa. 

Preşedinte le : Linişte ! 

Vasi le G o l d i ş : Dl ministru de interne 
aminteşte şi importanţa chestiei naţionalităţii 
din punct de vedere al raporturilor internaţio
nale şi pentru aceasta încă îi îndatorim oare 
care mulţămita, că a deşteptat opinia publică 
maghiară cu privire la împrejurarea, că de fapt 
chestia de naţionalităţi are în Ungaria şi re
ferinţe internaţionale. Referinţele aceste inter
naţionale dl ministru de externe, le interpretează 
astfel, ca şi când noi am fi chemaţi (S'auzim) 
ca să fim legătură firească dintre Ungaria şi 
dintre statele naţionale, cari o înconjoară. Şi 
mai zice, că ar fi mare păcat al nostru, că în 
loc de a fi legătură naturală, chiar îngreunăm 
împrietinirea cu aceste state. Apoi, on. Cameră 
eu nu ştiu, că ţara noastră în ce legături diplo
matice se află cu statele vecine, un lucru însă 
îl ştiu, şi anume, că, da, am putea să fim 
iegătura naturală, pentru împrietinirea cu statele 
vecine, dar aşa, bine înţeles, dacă nu vom avea 
de ce să ne plângem de situaţia noastră de 
aici, ci dacă ne vom simţi fericiţi aici cu po
poarele noastre. Şi on. Cameră, aceasta nu e 
numai părerea noastră, ci e şi părerea bărbaţilor 
de stat ai acestor ţări din afară (S'auzim.) 

Şi în privinţa aceasta ne vom lua voie a 
prezintă, on. Cameră, dovezi clasice. A fost în 
1 8 6 8 , când Beust a publicat aşa numi tă : „Carte 
Albastră" despre politica externă. In cartea 
aceasta România tinără o fost acuzată, că ur
măreşte o polică agresivă faţă de monarchia 
austro-ungară. Şi cu ce şi-a dovedit afirmaţia 
aceasta ? Cu aceea, că România şi-a procurat 
arme din Germania şi nu le-a lăsat să treacă 
prin Austro-Ungaria, ci le-a transportat cu în-
cunjur prin Rusia, 

Atunci Brătianu, care a fost în aceeaşi 
persoană nu numai Ludovic Kossuthui, ci 
Francise Deák-ul României, s'a recras delà 
guvern şi a cedat puterea partidului conservator, 
pentru ca din opoziţie să poată răspunde cu 
atât mai liber la aceste acuze ale lui Beust. 
Atunci Brătianu a rostit un discurs memorabil, 
din cari îmi voiu lua voie a ceti partea aceea, 
care se refere la raportul, ce poate să existe 
între noi şi România. 

Zice Brătianu — nu vreau să plictisesc On . 
cameră cu cetirea originalului, ci voiu cita în 
traducere : — (ceteşte.) „Ba mai vârtos, dlor, 
am mers şi mai departe în prevederile noastre. 
Dacă o soră de a mea e măritată eu n 'am 
dreptul să mă amestec în căznicia e i ; n 'am 
drept să iau nici o măsură care ar deştepta în 
bărbat suspiciunea că vreau să vîr sizanie şi 
neînţelegere în casa lor. Dar, dlor, când văd 
că bărbatul ei, cumnatul meu o tractează brutal, 
ca pe o sclavă bine ştiind că e din neam ales, 
când văd că ridică cuţitul asupra ei, oare atunci 
n 'am dreptul să strig, să-l împedec delà săvâr
şirea unei crime ? Şi, iată dlor, în înţelepciunea 
noastră am mers până la laşitate, căci au su
grumat în sufletul nostru vaietul. 

Vecinii noştri maghiari Andrássy, Klapka 
— aci se provoacă la marele Andrássy, tatăl 
dlui ministru de interne Andrássy — şi răpo
satul Teleki, ale cărui moaşte le invoc drept 
mărturie, ştiu prea bine şi pot să spună că noi 
şi atunci, când au stat pe picior de războiu, 
când am luptat în 1 8 4 9 , pentru noi şi pentru ei 
deopotrivă, nici atunci n'au întimpinat la noi, 
nici un glas, nici o gândire, care ar fi inten
ţionat luarea Ardealului şi n 'am cerut delà ei 
nimic altceva, ci să fie credincioşi ideilor, pe 
cari le-au trimbiţat în lume şi acelor drepturi, 
pe cari le-au reclamat pe seama lor. 

Procedura noastră de atunci le-a putut servi 
drept chezăşie pentru că atunci nu mai exista 
dreptul istoric, îl doborîse revoluţia şi cu toate 
acestea n'am voit să stăm de vorbă altfel, n 'am 
voit să purcedem pe altă cale. 

Şi, dlor, cine e rezervat în vreme de revoluţie 
cum poate fi exaltat atunci când e la putere, 
când ştie prea bine, cât de grea e răspunderea, 
faptelor sale ? 

înainte cu doi ani, înaintea luptei deîa Sa-
dova au venit aci la Bucureşti Andrássy, Klapka 
şi Tür r ca să se înţeleagă cu noi atunci când am 
fi putut ajunge la un rezultat, noi nici atunci 
n 'am cerut nimic delà ei, nici n'am vorbit 
altfel ca atunci mai înainte. 

Pot fl sigure statele vecine, că nu vom da 
din parte-ne nici un motiv de nelinişte, să nu 
uite însă, că atunci, când vor să sugrume, pe 
üora noastră care trăieşte în căsătorie cu ei, 

sângele acesteia se va lipi de frunţile lor şi mai 
curând sau mai târziu va recunoaşte în acest 
sânge Roma şi patria franceză sângele lor şi n i 
vor suferi ca nepoţii lor să piară." (Mişcară 
generală. Zgomot. S'auzim. S'auzim.) 

Acestea le-a zis Brătianu cu privire la re 
ferinţele externe ale chestiei naţionalităţilor. 
Sfârşitul vorbirii d-lui ministru de interne este 
acesta : A iubi, a fi drept faţă de mulţimea 
poporului naţionalităţilor, dar a perzecuta cu 
energie neîmpăcată pe agitatori", (aprobări ge
nerale. Zgomot între naţionalişti. S'auzim.) 

Referitor la aceasta îmi iau voie să citez un 
capitol din istoria Atenei. (S'auzim) P e când 
Filip Macedoneanul îşi pusese ochii pe oraşul 
Atera şi doria să îşi estindă puterea asupra 
liberului popor i-a mers lucrul foarte greu, 
pentrucă agitatorii în frunte cu Demosthene 
n'au lăsat cu nici un preţ ca acest vestit rege 
macedonean să poată pleca Atena în lanţurile 
robiei. Atunci a trimis vorbă Filip atenienilor: 
alungaţi agitatorii şi veţi vedea ce fericiţi veţi 
fi. Poporul osândit de atâta războire, era aprope 
înclinat să alunge pe agitatori, şi era cât p'aci 
să-i trimită în exil. Atunci zise Demosthenes 
cetăţenilor săi : Bine, ne despărţim de voi ca 
să puteţi trăi în bună pace cu Filip Macedo
neanul, dar înainte de a pleca daţi-ne voie să 
ne luăm rămas bun delà voi, adunaţi-vă deci în 
piaţă. S'a adunat poporul, Demosthene a vorbit : 
Iubiţi fraţi ? înainte de a pleca din Atena voi 
să vă spun o poveste. (S'auzim.) S'a întâmplat, 
că lupii năpustiau turma de oi. Cu toată paza 
păstorului tot furau lupii câte o oaie din turmă. 
Atunci au trimis vorbă lupii oi lor; alungaţi 
păstorii, o să vă păzim noi pe voi şi atunci 
veţi vedea că nu vă mai mâncăm. Oile proaste 
au alungat păstorii. Şi zice Dem. poporului : 
Ce credeţi fraţi atenieni, ce a fost urmarea ? 
Lupii au sfâşiat toată turma. După acestea po
porul atenian n'a mai voit să se despartă de 
acei agitatori şi cu Dem. şi cu ceialalţi împreună, 
au luptat mai departe împotriva lui Filip Ma
cedoneanul. (Zgomot.) 

Zilele trecute i-s'a întâmplat un lucru ciudat 
prietinului meu Aurel Vlad. (S'auzim! S'auzim 1) 
care a umblat prin cercul Bocşei, unde în cerc 
restrâns, a povestit cu unii, cu alţii, despre lu
cruri politice. (S'auzim ! S'auzim !) Un moşneag 
bătrân i-a zis aici: Vai domnule, de ce n 'a 
născut maică-ta patru ca şi tine. (Ilaritate. Aplause 
în centru.) Şi cetăţeanul acesta român a citit 
doar cuvintele sincere ale d-lui ministru de in
terne şi cu toate acestea a dorit, ca agitatorii 
să se împătrească (megnégyszeresödjenek.) (Ila
ritate.) 

Mă bucur foarte mult, că dl ministru de in^ 
terne e de faţă, de oare-ce vreau să citez cu
vintele mamei sale. La 1 8 6 1 , pe vremea discu
ţiei asupra proiectului pe răspuns la mesajul 
de tron, proiect prezintat de Francise Deák, — 

- contele Iuliu Andrássy a motivat într'o vorbire 
clasică faptul, că pentru Austria şi pentru di
nastie e de un interes mult mai mare, ca Un
garia să fie o ţară constituţională şi liberă, de
cât să fie o ţară supusă Austriei"şi lipsită de 
constituţie. A spus-o Andrássy, marele Andrássy 
nu cel de astăzi. (Ilaritate. Voci : Trăiască An
drássy!) (Citeşte): „Сіне ar putea crede că pen
tru apărarea intereselor dinastiei ar fi mai puţin 
potrivită o Ungarie, care în dualismul cu Au
stria şi-ar găsi cea mai bună garanţie a consti
tuţiei sale, — decât o Ungarie, care nu poat.: 
spera restituirea constituţionalităţii sale, decâ: 
în momeatal , când i-ar vesti-o tunurile duşma
nului, ce se apropie". Ce vorbe frumoase sunt 
aceste ! Le voi aplica la împrejurările noastre. 
Eu zic: Cine ar putea crede, că pentru puterea 
Ungariei ar fi mai puţin puternică. . . (Zgomot 
pe galeria nr. VII). 

P r e ş e d i n t e l e : Rog publicul de pe galeria 
nrul VII să rămână în linişte, căci altminteri 
voi ordo*a evacuarea galeriei. (Aprobări). 

V. G o l d i ş : Cine-ar putea crede, că acele na
ţionalităţi ar putea fi sprijin mai slab Ungariei, 
cari naţionalităţi ar poseda garanţia supremă a 
naţionalităţii lor tocmai în puterea Ungar ie i? 

Cum ar putea fi acele popoare, cari şi-ar nă
dăjdui salvarea naţionalităţii lor numai delà tu
nurile duşmanilor externe ai ţării. 

Să mă credeţi domnilor, că naţionalităţile, 
cari îşi vor găsi sprijinul cel mai mare şi mai 
puternic în forţa acestei ţări, vor fi garanţii 
mult mai puternice a forţei şi fericirei ţării. 

I în oaaia uc 
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Onor. Cameră! Dacă este adevărat — după 
cum am auzit de mai multe ori — că este tră
dător de patrie cel ce-şi iubeşte cu patimă na
ţionalitatea (Zgomot. Voci în stânga : Asta nime 
n'a zis-o), dacă sunt trădătoare, popoarele, cari 
cer să se cultive în limba proprie; dacă sunt 
trădători cei ce pretind să fie cârmuiţi în 
limba lor, atunci Onor. Cameră da, suntem 
trădători de patrie (mişcare). Dar Onor. Cameră, 
dacă din contră este patriot acela, care nici o-

dată nu s'a abătut dela credinţa faţă cu patria 
şi tronul, dacă este patriot cel ce-şi jertfeşte 
sângele pentru patrie, (Voci pentru patria ma
ghiară!), cei ce de sute de ani îşi varsă sângele 
pe câmpiile be răsboiu. (Mare zgomot din 
stânga. Contraziceri, Preş. sună), atunci noi şî 
poporul nostru suntem cei mai buni patrioţi. Şi 
acela va ii un bărbat mare de stat, care va şti 
concilia această trădare cu acest patriotism. 

Faţă cu lozincele prigonirii, pe cari domnul 

ministru de interne le-a întrebuinţat faţă cu noi,. 
(Contraziceri în stânga), faţă cu glasul urei ce 
mereu se aude aici, eu propovăduesc 'ozinca 
iubirii. (Zgomot, să auzim ! Să auzim !)• Să zi
dim domnilor templul sfânt al concordiei, la al 
cărui altar toate popoarele ţării să se poată ruga 
cu inimă pentru o Ungarie puternică mare şi 
independentă. (Voci în stânga. Asta ae place!). 

Proiectul de lege nu-1 primesc. (Aprobări în 
centru). 

AMESTEC DE CAFEA PRÄGITÄ 
e cea mai bună, cea mai aromatică, cea mai cercat şi totuşi cea 

mai ieftină cafea dintre toate cele cunoscute până acum. 

Se capătă în ARAD numai a 

R o t l i s t e l n M é r 
Telefon 350. prăvălia de delicatese şi specerie „La pisica neagră" Telefon 350 

Arad, piaţa Szabadság nr. 3. 
Aduc la cunoştinţa onoratului public cumpărător, că amestecul de 
cafea făcut de mine, va fi compus numai din cafea nobilă de 
India sudică, de trei ori pe săptămână, cu maşini de prâgit ale 
mele foarte comandate spre acest scop, chiar de aceia mă adre
sez cu aceia rugare către publicul din Arad şi jur se binevoiască 
s e facă la mine o încercare, să se convingă despre cele spuse. 

Amestecul de cafea indiană pregătită, se poate căpăta 
In următoarele pachete : 1 / 8 klg. 50 fii., V 4 klg. 1 cor., V 2 2 cor. 

Magazin mare d e : 
Yinuri de şampanie, franţuzeşti şi ungureşti; 
liquer din ţară si străinătate, precum tot felul 

de articoli de specerie. 

G E L E M A I B U N E 0 R 0 L 0 A G E 1 
cele mai s o l i d e şi cele mai d u p ă m o d ă 
j u v a î e p i c a l e aiăt pe bani gata cât şi 

IN R A T E 
|§§|| | f pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 

liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 
privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2 0 0 0 chipuri în cinste şi gratuit 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. • 

Cel mai boga t magazin pe câmpie 
pentru ins trumente muzica le e a lui 

mim j i H o s 
pregătitor de instrumente muzicale 

S Z E G E D , Strada Ká rász nr. 7 . 
Unde se pot căpăta pe lângă preţurile cele mai moderate 

ecle mai bune v i o l i n o , c e l o , g u r d u n e , b r a c i 
(violina secund) şi s t r u n e şi mai 
departe c l a r i n e t e , l i a r m o -

-,v"î*^ JPS Reparări se efeptuesc artistic şi în 
modul cel mai grabnic posibil. 

Trimitem gratuit cataloage ilustrate 
în l i m b a m a g h i a r ă şi g e r 
m a n ă . 

feg. 

PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896 . g ^ Ş j 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LDI p 

G. P. PAKTELIC in SIBLIN 
F1BMA FONDATA IN 1854J 

(ZIMONY) 
FIRMA FONDATA IN 1854 

Face ceasuri de tnrn d u P á

 îe}ul c,e,i ш . а 1 n o n ' p«>prf* *<> construcţie, 
ииииии^^вм.в.і^иив cu pendula libera, cu sîrma. — — — — — 
ТмЯГТІЯ ГІОЛПІР Tini faee smalţuri в işcătoare de fler, х и а і і ш ы и р и і с n u i , ] f t c l o p o t e v e c h l p e n t r n ftle a c o r d a a r m o n l C j f a c e 

adnexe de clopot de fler. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r é c i s a s 
л V 

Bisericilor şi comunelor sărace l i să dă în rate de mai mţiîţi ani. 
Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s 4 i n І 9 0 0 , cu scop de studiu. 


